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alegerea bibliotecarilor?

Alla VLASOVA,
Colegiul Tehnologic din Chișinău

Abstract: Gândirea este cea mai puternică forță 
de pe pământ. Acest articol se referă la importanța 
gândirii pozitive pentru toți acei, care nu-și estimează 
corect potențialul  și valoarea, care au stima de 
sine scăzută, cu neîncredere în propriile forțe. Sunt  
examinate miturile și factorii care influențează gân-
direa, prezentate sugestii spre formarea gândirii 
pozitive, beneficiile gândirii pozitive.
Cuvinte-cheie: gândire pozitivă, valori, schimbare, 
motivare, beneficii. 

Abstract: Thinking is the most powerful force on the 
Earth. The article refers to the importance of posi-
tive thinking for all who do not estimate correctly 
their potential and value, who have a low self-es-
teem, lack of self confidence. Myths and factors that 
influence thinking are examined, suggestions how 
to delelop positive thinking as well as its positive 
results are presented. 
Keywords: positive thinking, values, change, moti-
vation, benefits 

Foarte mult se vorbește astăzi despre 
gândirea pozitivă. Diferite păreri, 

idei, concluzii, unii sunt pentru gândirea 
pozitivă, alții contra. Și totuși, noi suntem 
ceea ce gândim, gândirea ne gestionează 
existența, de aceea trebuie să fim atenți ce 
alegem.

Gândirea pozitivă ne motivează, ne dă 
încredere în găsirea soluțiilor în rezolvarea 
problemelor, ne  responsabilizează pentru 
rezultatele obținute, ne face mai puternici.                                 
M-am gândit la noi, bibliotecarii, câți aleg 
optimismul, au încredere în propriile forțe, 
se apreciază la justa valoare – gândesc pozi-
tiv?   Nu sunt mulți. (Puțini.)

Sunt mulți bibliotecari deștepți, 
inteligenți...

Sunt mulți bibliotecari deștepți, 
inteligenți, cu o pregătire bună profesiona-
lă, cu dăruire de sine în activitate, respon-
sabili, onești, dar sunt prea modești, prea 
timizi, cu prea multe frici,  cu neîncredere 
în forțele proprii, cu un nivel scăzut al res-

pectului față de sine. 
Dacă noi înșine ne percepem așa, așa ne 

va percepe și lumea înconjurătoare. Suntem 
ceea ce gândim, lumea este propria noastră 
oglindă. Gândurile controlează si determi-
nă aproape tot ceea ce ni se întâmplă. Pot 
să îți mărească sau să îți micșoreze pulsul, 
să îți îmbunătățească sau să îți îngreuneze 
digestia, să îți schimbe compoziția chimică 
a sângelui, să te ajute să dormi sau să te țină 
treaz noaptea. Gândurile tale te pot face fe-
ricit sau trist, încrezător sau nesigur, pozitiv 
sau negativ, respectat sau ignorat. Gânduri-
le tale și acțiunile pe care le întreprinzi  îți 
influențează întreaga viață. Este important 
faptul că toate acestea se află sub propriul 
tău control.

Ce trebuie să facem? Să ne reprogramăm 
imaginea de sine, să ne dezvoltăm stima de 
sine, să ne ținem sub control gândurile și să 
ne învățăm a gândi pozitiv.

De multe ori ați auzit îndemnul de a 
gândi pozitiv. Probabil ați fost dezamăgiți 
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de această formulă magică, pentru că de 
câte ori v-ați propus să gândiți pozitiv nu 
ați reușit, sau rezultatul nu a fost pe măsura 
așteptărilor. Știți de ce? Nu ați conștientizat 
forța gândirii pozitive, importanța ei. Dar 
forța gândirii este enormă – ea poate să ne 
ridice la înălțimi, dar poate și să ne coboare 
acolo unde nu ne așteptăm.

Faptul că ne propunem să fim pozitivi 
nu înseamnă că de azi chiar vom fi pozitivi. 
Dar este începutul unei stări, a unui mod 
de viață, ale cărui efecte le vom descifra în 
timp, când vom sesiza că lucrurile se petrec 
altfel, lumea se poartă altfel, noi ne simțim 
altfel (Bibliotecarul altfel. Să schimbăm ima-
ginea bibliotecarului în gândurile proprii și 
se va schimba și în percepția celor din jur.) 
Gândirea pozitivă este importantă pentru 
toți, indiferent de ocupație, de profesie. 
Dar, deoarece noi suntem bibliotecari, vom 
vorbi despre formarea gândirii pozitive la 
bibliotecari.

De ce avem nevoie de Gândirea  pozitivă?  
 Înfluențează sănătatea. Puterea că 

“mâine va fi mai bine” sau că “putea fi mai 
rău” este reală, pentru că gândirea poziti-
vă și optimismul ne influențează sănătatea. 
Acei care gândesc pozitiv se însănătoșesc 
mai rapid în cazul că au fost afectați de o 
maladie sau de un accident și se pare chiar 
au o mai mare rezistență la îmbolnăviri. 
  Influențează viața. Încrederea în 

propriile forțe, încrederea că ne vom des-
curca indiferent de situație, ne va ajuta să 
înțelegem că nu avem limite în efortul pe 
care îl depunem pentru a rezolva o proble-
mă, a ne atinge un obiectiv și a ne clădi un 
viitor așa cum ni-l visăm. Singurele limite 
sunt cele pe care ni le impunem singuri.
 Influențează  deciziile zilnice, influen-

țează activitatea profesională. Daca te vei 
gândi la succes și încredere, te vei simti 
puternic si competent, și vei avea rezulta-
te mai bune în tot ceea ce faci. Persoanele 
cu gândire pozitivă se descurcă mai bine în 
situațiile dificile, au o mai mare capacitate 
de efort fizic și intelectual, rezistă mai bine 
la situații stresante. Dar în cazul în care te 
vei gândi, că poți greși sau să te faci de râs, 
vei obține rezultate slabe, indiferent de cât 
de bun esti în realitate.
  Și nu în ultimul rând – despre gândi-

rea pozitivă. - e interesant.
Ce este Gândirea pozitivă?  E astfel 

de gândire, prin care în rezolvarea ori-

cărei situații, individul vede în general 
experiență, posibilități, sau, doar o situație 
trecătoare.

Gândirea pozitivă este un mod de a 
ințelege și de a te bucura de viață. 

Gândirea pozitivă este un stil de viață 
care se învață. 

De ce nu putem Gândi pozitiv?  Miturile 
– credințe auto-limitative  - ”Nu sunt sufi-
cient de bun” -  aceasta e condiția de bază 
care cauzează sentimente de inferioritate și 
de nepotrivire la unii bibliotecari.

Presupunem că alți oameni sunt mai 
buni decât noi doar pentru că, la un anumit 
moment, ei fac ceva mai bine decât noi. De 
aceea considerăm, probabil, că noi suntem 
mai puțini valoroși decât ei. Se cuibărește 
adânc în psihicul nostru acest sentiment 
al lipsei de valoare și ne determină să nu 
ne acordăm suficientă prețuire, să ne 
mulțumim cu mai puțin  decât am fi capa-
bili cu adevărat.

Alt mit sau credință auto-limitativă. Eu 
nu cred cu adevărat că merit să am  succes. 
Acest sentiment adânc este foarte des întâl-
nit printre aceia dintre noi care au început 
cu foarte puține în viață sau care provin din 
familii cu venituri mici, sau la moment au 
venituri mici (salariile mici ale biblioteca-
rilor tot influențează sentimentul de infe-
rioritate). Poate fi de asemenea cauzat de 
persoane care ne-au spus că nu vom putea 
obține success.

Gândirea noastră e influențată și de alți  
factori :

Activitatea ta:
• Îți urmezi chemarea sau doar ai un job 

plătit și atât?
• Îți aduce și satisfacție personală acti-

vitatea ta?
• Simți că munca ta contribuie cu ceva 

la binele celorlalți?
• Colegii tăi gândesc pozitiv și au o ati-

tudine pozitivă?
Persoanele cu care interacționezi:
• Au ei grijă de ceea ce spun, gândesc, 

simt?
• Îți ridică ei încrederea în sine sau  nu?
• Te susțin în inițiativele tale sau te trag 

înapoi?
• Se îngrijesc ei de starea lor de bine?
• Obiceiurile personale:
Practici o tehnică pentru starea ta de 

bine: 
• Meditație; Exerciții; Afirmații poziti-
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• Timp cu tine în liniște? Timp în natură?
Cum te alimentezi?
• Calitatea mâncării influențează calita-

tea gândirii 
• Consumul de alcool îți scade claritatea 

gândurilor.
• Consumul de băuturi cu mult zahăr, 

cafeaua, toate îți agită organismul.
Mass Media:
• Obiectivul mass-media: să îți capteze 

atenția oricare ar fi mijloacele (de obicei 
prin șoc și frică), pentru rating.
• Prezintă imaginea unei lumi în 

care trebuie să te temi, o lume plină de 
infracțiuni, catastrofe, accidente. 
• Statistic, 9 din10 știri sunt negative și 

nu reflectă realitatea în ansamblu.
Calitatea informației:
• Cu ce fel de informații hrănești mintea?
• Ce fel de filme urmărești? Ce fel de 

cărți citești?
• Ce fel de muzică asculți? 
• E optimistă, îți dă o stare de bine?
• Ce înveți când consumi conținutul di-

gital preferat?
Cea mai mare descoperire a generației 

actuale este faptul că oamenii își pot schim-
ba viața dacă își schimbă gândirea. Suntem 
ceea ce găndim. Așa că, debarasați-vă de 
gândurile vechi, obosite și uzate, eliberați-
vă, mai ales   de îngrijorarea neîntemeiată. 

Dacă să vorbim de îngrijorare,  40% din 
griji niciodată nu se materializează, 30% 
sunt legate de trecut, care nu poate fi schim-
bat, 12% sunt problemele altor oameni, 
care nici nu trebuie să ne deranjeze, 10% 
sunt legate de boli adevărate sau imaginare. 
Merită să ne preocupăm  doar de cele 8%. 
Abordează-le activ și cu mare încredere.

Dacă ai întreba persoanele de succes la 
ce se gândesc în cea mai mare parte a tim-
pului, aceștea ar spune că este vorba despre 
ce își doresc și la cum să obțină un anumit 
lucru. În schimb, oamenii nefericiți și lipsiți 
de succes se gândesc și vorbesc despre ceea 
ce nu își doresc. Ei se gândesc și vorbesc 
despre problemele și îngrijorările proprii, 
cât și despre oamenii din viața lor pe care 
nu îi agreează. Dar acest lucru nu este pen-
tru noi. Trebuie să ne formăm un obicei 
de a gândi și vorbi despre ce ne dorim să 
obținem și cum facem asta, și atunci vom 
deveni, mai hotarâți,  mai creativi, mai pro-
ductivi și mai eficienți.

Câteva recomandări:  
 Să ne orientăm către viitor – îți creezi 

o viziune clară, stimulativă despre ce este 
posibil de realizat.
 Să ne orientăm către scopuri, țeluri 

clare în activități.
 Să ne orientăm către excelență. Trebuie 

să fii hotărât să devii remarcabil în ceea ce 
faci, să te alături primilor 10% din domeniu.
 Să ne orientăm către soluții. Trebuie 

să lucrezi permanent cu tine însuți, să nu 
încetezi niciodată să te perfecționezi, să te 
gândești mai degrabă la soluții și nu la pro-
bleme, la ce trebuie de făcut și nu la persoa-
na care trebuie învinuită.
 Să ne orientăm către rezultate – pentru 

aceasta trebuie de stabilit priorități clare în 
activitate și de muncit mult pentru a deveni 
oameni extrem de productivi.
 Să ne orientăm către evoluție - pentru 

aceasta trebuie de citit mult, de participat 
la cursuri și seminare suplimentare, trebuie 
să fii hotărât să rămâi în top, să fii hotărât 
să învingi.
 Să fii orientat puternic către acțiuni – 

pentru aceasta te gândești la ce poți face, 
chiar acum. 

Tot ce ești sau vei fi vreodată este rezul-
tatul a ceea ce gândești,  faci sau nu reușești 
să finalizezi.  Ne asumăm responsabilitatea 
pentru tot ce se întâmplă, fără a învinovăți 
pe cineva sau fără a te scuza. 

Umpleți-vă mintea cu gânduri creatoa-
re, proaspete. Asta cu adevărat vă poate 
schimba viața. Fiecare este responsabil de 
modul său de gândire.

Cum să fii pozitiv?
Atragi ceea ce gândești, starea de bine 

vine din interior!
Te antrenezi să vezi partea bună a lucru-

rilor
Renunță la frica și teama de schimbare. 

Începe să ai mai multă încredere în forțele 
proprii.

Permite evenimentelor să se întâmple 
(oamenii pierd bani, afaceri, au conflicte, 
neplăceri, dar trec peste toate și merg îna-
inte.)

Îmbunătățește doar ceea ce îți este în 
putere să îmbunătățești (acceptă ceea ce 
nu poți schimba). Așteaptă-te la ce este 
mai bine și pregătește-te pentru ce este rău 
(și unde este aici gândirea pozitivă?) - este 
partea sănătoasă a gândirii pozitive. Asta 
nu înseamnă să te aștepți să eșuezi, dar te 
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pregătești, ei măsuri pentru prevenire, dar 
ei în calcul și posibilitatea de a eșua, accepți 
faptul că lucrurile nu ar putea să iasă – asta 
eliberează mintea de stres ceea ce duce la 
rezolvarea problemelor.                          

 Înconjoară-te de oameni cu gândire po-
zitivă.                                                       

Înveți din eșecuri, îndrepți spatele, ridici 
capul sus și mergi mai departe!

Practica zilnică a recunoștinței: obser-
văm, apreciem ceea ce e bine, frumos: o zi 
senină, un zâmbet cald, gustul unei cafele 
excelente, o sănătate bună, oameni dragi, 
pe care îi avem în preajmă.

Gânduri pozitive  despre viață spuse zil-
nic: 

Sunt norocoasă, iubită, acceptată, capa-
bilă să pot realiza tot ce îmi propun, apre-
ciată,  am încredere în mine, sunt plină de 
energie pozitivă, mininată ! Mă iubesc așa 
cum sunt!  Am încredere în viață!

Fă exerciții fizice, care au efect pozitiv  
asupra stării tale.

Practică meditația pentru a curăți min-
tea de găndurile rele.

Practică un Hobby pe care îl iubești.
Alocă cel puțin 10 min. zilnice doar 

pentru tine. (doar un om fericit poate face 
pe alții fericiți) 

Beneficiile gândirii pozitive:
Atitudinea și gândirea pozitivă te poa-

te ajuta să-ți ridici motivația la cote foarte 
înalte. Îți vei putea atinge scopurile cu o 
ușurință pe care nu ai mai întalnit-o.

Gândirea pozitivă te ajută să observi 
soluții și să-ți dai seama că orice problemă 
este o oportunitate de dezvoltare. 

Oamenii optimiști depășesc situațiile 
stresante mult mai ușor. Când începi să 
gândești pozitiv, stresul o să te părăsească. 

Aprecierea și recunoștința pentru ceea 
ce ai, iți pot aduce mult mai multe bucurii 
în viața ta.

Dacă iți propui să-ți faci gândirea poziti-
vă o prioritate, vei putea tot timpul să lași o 
părere bună printre oamenii din jurul tău. 
Oamenii sunt foarte atrași de persoanele 
bune și prietenoase.

Când ai gândirea pozitivă observi calități 
în oamenii din jurul tău pe care până în acel 
moment le treceai cu vederea, în plus, le vei 
ignora cu ușurință micile defecte. Această 
atitudine poate crea o atmosferă plăcută 
pentru tine și pentru cei din jurul tău.

Gândirea pozitivă te va face să arăți mai 
bine. Este ceva ce se petrece în mod natu-
ral. Oamenii care zâmbesc, sunt prietenoși 
sunt mult mai atractivi. Frumusețea interi-
oară se va face vizibilă și în exterior de ase-
menea.

Beneficiile gândirii pozitive  pentru să-
nătate:

Reduce nivelul de stres și depresia;
Îmbunătățește sistemul imunitar;
Scade riscul de boli cardiovasculare.
Crește longevitatea vieții;
Dezvoltă puterea interioară și motivația;
Trebuie să prețuim ceea ce avem - să 

prețuim cele 7 minuni ale lumii care ne 
aparțin – a vedea, a auzi, a simți, a vorbi, 
a gândi, a te bucura și a iubi. Iubiți viața! 
Gândiți pozitiv, nu vă irosiți energiile în in-
trigi, invidie, răutate, ură, frică, griji.

Viața, ca și mosorelul cu ață, are un înce-
put și un sfârșit, repetarea vieții nu se prevede.

Să trăim din plin orice clipă a vieții, să ne 
bucurăm de Lună, de Stele, de Soare, de Ză-
padă, de Ploaie, de Omul de alături, de Viață. 

Să gândim pozitiv. Suntem ceea ce gândim.

Referințe bibliografice:
1. ALLEN, James. Omul devine ceea ce gândește. Brașov: Adevăr Divin, 2013.  160 p.   ISBN 978-
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Studii la masterat: 
provocări și oportunități 

Lilia POVESTCA, 
Biblioteca Națională a Republicii 
Moldova

Rezumat: Articolul reflectă opinia absolventei Pro-
gramului „Managementul instituției infodocumen-
tare” din cadrul Universității de Stat din Moldova.  
Autorul se axează pe promovarea oportunităților 
și provocărilor, oferite de studiile în domeniu la 
ciclul II, Masterat, în activitatea profesională și 
personală.
Cuvinte-cheie: masterat, dezvoltare profesională, 
studii universitare.

Abstract: The article reflects the opinion of a grad-
uate of the "Management of the Infodocumentary 
Institution" program of the State University of Mol-
dova. Author focuses on promotion of opportunities 
and challenges offered by studies in the field, Cycle 
II Master's Degree, in professional and personal 
activity.
Keywords: Master's degree, professional develop-
ment, university studies.

Fiecare zi, fiecare clipă sunt unice pen-
tru noi… Abia acum îmi dau seama, cât 
de repede au trecut cei doi ani de studii 
la masterat, Programul „Managementul 
instituției infodocumentare”, Facultatea de 
Jurnalism și Științe ale Comunicării din 
cadrul Universității de Stat din Moldova 
și realizez, că nu pot da timpul înapoi. Cu 
desăvârșire, această frumoasă perioadă și-a 
pus amprenta în viața și în cariera mea pro-
fesională. 

Ce m-a motivat să fac această alegere? Din 
cauza chemării spre cunoaștere și ambiția 
mea spre prosperare și performanțe. Dacă 
m-aș urca în capsula timpului să aterizez 
acum doi ani, negreșit, și fără regret, aș face 
aceeași alegere. Pe lângă faptul ca e o nece-
sitate profesională, acest masterat a fost o 
soluție spre pasiunea mea de a cerceta. 

Cum e sa fii student la masterat? Viața 

de student e ceva firesc pentru mine, finali-
zând studiile la colegiu, apoi la universitate, 
că urmare, după o pauză, să simt acel suflet 
de studenție deja la masterat, care e cu totul 
altceva …

Mi-a  fost dificil? Nu pot afirma că a fost 
greu și nu am avut destul timp de odihnă, fi-
indcă am reușit să îmbin familia cu orele de 
la masterat după o extenuantă zi de muncă. 
Să te bucuri de orice clipă de învățat, să faci 
studii cu tragere de inimă şi cu dragoste, se 
întâmplă mai rar. 

La ce m-au ajutat studiile la masterat? În 
primul rând am crescut profesional. Am do-
bândit cunoștințe în domeniu racordate la 
cerințele societății cunoașterii. Am învățat 
să aplic în practică cunoștințele obținute ca 
urmare a pregătirii teoretice sau asimilării 
experienței inovatoare; să selectez, evaluez, 
indexez, diseminez resursele infodocumen-

CZU 821.135.1-83:378.1
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tare pe diverse formate; să cercetez;  să creez 
produse şi servicii eficiente care să cores-
pundă necesităţilor utilizatorilor; să utilizez 
în activitate tehnologiile moderne de infor-
mare şi comunicare; să instruiesc beneficia-
rii în vederea utilizării TIC; să elaborez baze 
de date; să îmbunătăţesc permanent servici-
ile pentru utilizatori, sunt doar o mică parte 
din competențele specifice prevăzute la mas-
terat, Programul „Managementul instituției 
infodocumentare”.

În al doilea rând, s-a legat o prietenie 
între colegi din diferite biblioteci, atât din 
Republica Moldova, cât și din Romania. 
Am fost o grupă de masteranzi inedită, 
uniți până la finalul studiilor. Mereu ne-
am ajutat reciproc cu sfaturi și încurajări. 
Ne întâlneam și socializam nu doar la 
ore și examene, dar și după, pentru a ne 
împărtăși din experiențe, impresii, proble-
me, să discutăm și să ne relaxăm. Voi simți 
lipsa orelor, profesorilor, colegilor, însă am 
legat prietenii puternice care, cu siguranță, 
vor dura și după finalizarea studiilor, în 
mod special, cu profesioniștii-bibliotecari: 
Lilia Popov (Biblioteca Tehnico-Științifică 
a Universității Tehnice din Moldova), Ste-
panida Țugui (Biblioteca Publică Raiona-
lă „Alexanru Donici” din Orhei), Maria 
Burcovschi (Biblioteca Municipală „B. P. 
Hasdeu”, Filiala Târgu-Mureș), Pavel Vla-
icu, Oxana Vlaicu (Biblioteca Centrului 
de Excelență în Viticultură și Vinificație 
din Chișinău), Victoria Văluță, Romana-
Anca Rădulescu (Biblioteca Universității 
de Științe Agricole și Medicină Veterinară 
din Iași). Am avut și colegi, care activează 
în alte ramuri, dar cu siguranță vor aplica 
bagajul de cunoștințe acumulat în anii de 
studii la masterat. Colegi, care pe parcursul 
studiilor au crescut profesional, au imple-
mentat servicii moderne, au renovat biblio-
teca de la zero, au organizat și au participat 
la conferințe naționale și internaționale, 
au încheiat acorduri de colaborare, au cre-
at și inovat, au realizat cercetări științifice 
actuale domeniului biblioteconomic: bib-
liometrie, servicii moderne de bibliotecă, 
managementul inovațiilor, managementul 
cunoștințelor, formarea profesională con-
tinuă, voluntariatul în bibliotecă, softuri 
de bibliotecă, servicii de animație, servirea 

utilizatorilor cu dezabilități și care continuă 
să muncească și să se dedice cu vocație pro-
fesiei de bibliotecar. 

Ce mi-au oferit acești ani? Acești ani 
mi-au oferit oportunitatea de a învăţa de 
la profesionişti în domeniul bibliotecono-
mic, mi-au deschis nenumărate noi uși și 
mi-au schimbat perspectiva, am dobândit 
o noua viziune asupra profesiei de biblio-
tecar, o nouă imagine de ansamblu, pe care 
nu aveam să o descoper fără studiile la mas-
terat.

Cum aș convinge pe viitorii candidați să 
aleagă aceeași oportunitate? Daca ar trebui 
să ofer un sfat viitorilor studenți, care do-
resc să se înscrie la acest program, le-aș su-
gera că există posibilitatea de a te dezvolta 
nu doar profesional, dar și personal, fapt ce 
te ajută mult în activitatea de zi cu zi. I-ași 
încuraja că nu există vârstă pentru a conti-
nua studiile. Să fie ambițioși și dornici de 
a se schimba prin formare continuă. I-ași 
îndemna să se implice în diverse proiecte și 
să se facă auziți. 

Domeniul biblioteconomic are nevoie 
constant de noi voci, de noi idei, care să aju-
te la prosperarea și dezvoltarea domeniului. 
Iar cel mai important sfat pe care îl pot ofe-
ri viitorilor masteranzi -  să se bucure, să 
obțină satisfacție de la învățare, să lege pri-
etenii cu profesorii și colegii, deoarece e o 
experiență unică în viața care merită trăită.

În final, un mesaj dedicat profesorilor. 
Pot afirma cu certitudine, că toate cele rela-
tate mai sus n-ar fi fost posibile fără ajuto-
rul și dăruirea de sine a profesorilor acestui 
program de masterat. Este vorba despre o 
echipă puternică, capabilă să trezească inte-
res masteranzilor și să întrețină un dialog in-
terdisciplinar constructiv, încurajator, să in-
spire, să îndemne de a face schimbări: Nelly 
Țurcan, doctor habilitat, profesor universi-
tar; Natalia Goian, doctor, conferențiar uni-
versitar; Constantin Marin, doctor habilitat, 
conferențiar universitar; Natalia Cheradi, 
doctor; Vasile Țapoc, doctor habilitat, profe-
sor universitar; Mariana Harjevschi, doctor. 
Ei au fost cei care au investit în inteligență, au 
educat specialiști competenți, au contribuit 
la aprofundarea și asimilarea cunoștințelor, 
dezvoltarea competențelor și abilităților 
condiționate de schimbările în domeniul bi-
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blioteconomic, ne-au îndrumat spre deschi-
derea noilor oportunități. Au transmis din 
vasta și multidimensionala experiență din 
domeniu: metodologia cercetării științifice, 
managementul instituțional, comunicarea 
instituțională, cadru de reglementare la nivel 
național și internațional, inovația și creativi-
tatea, managementul cunoștințelor, mana-
gementul conflictului, cultura managerială, 
managementul resurselor umane, market-
ingul de bibliotecă, tehnologii Web etc. Am 
învățat a anticipa și nu doar de a ne adapta  
la situații noi, a inova, a acționa independent 
și creativ, a organiza, coordona și realiza 
problemele apărute în domeniu, a analiza și 
sintetiza, a lua decizii și a elabora documen-
te specifice, a face comunicări și prezentări 
în public, a promova și încheia parteneriate 
de colaborare. Dar cel mai important, pro-
fesorii au reușit să ne convingă  de a accepta 
învățarea pe parcursul întregii vieți.

Absolvirea Programului de Masterat 
„Managementul instituției infodocumenta-
re”, a reprezentat împlinirea unui vis mult 
dorit, devenind un mecanism important în 
progresul individual și profesional.

*     *     *
Și nu în ultimul rând, vreau să aduc sin-

cere mulțumiri personalului de specialitate 
și managerilor din bibliotecile instituțiilor 
de învățământ superior din Republica 
Moldova, experților notorii din domeniu 
pentru receptivitate și contribuire la reali-
zarea cercetării „Formarea profesională a 
personalului de specialitate din biblioteci-
le instituțiilor de învățământ superior din 
Republica Moldova”, rezultatele căreia vor 
fi reliefate în paginile revistei „Magazin bi-
bliologic”.
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Absolvenții Programului „Managementul instituției infodocumentare”, 
promoția 2019, Universitatea de Stat din Moldova.
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Dacă vrei să obții cheia succesului, 
pierde-te prin labirintul cărților 

și soarbe din nectarul 
cunoștințelor

Natalia GRIȚCO, 
Biblioteca Publică Raională 
„Mihail Sadoveanu”, Strășeni

Mulțumesc, Doamne, pentru că
mi-ai îndreptat pașii spre lumină, 

spre cuvânt, spre Bibliotecă...

Iau puțin din cer și puțin din floa-
re, puțin din cuget și puțin din chin, 

puțin din credință și mă strădui să umplu 
cuvintele, ce ușurează să le incrustez pe 
filă albă imaculată, să le umplu cu măduvă 
dulce. Cu acea măduvă, adunată de mile-
nii din stropii de transpirație ce-au șiruit 
frunțile înalte ale filozofilor încă de la în-
ceputul existenței umane, și apoi perindân-
du-se prin veacuri, având la bază Cuvântul. 
„La început era Cuvântul şi Cuvântul era 
la Dumnezeu şi Dumnezeu era Cuvântul 
(Ioan 1:1). Apoi cuvintele cu grijă, sârg și 
lacrimi au format cărțile. Minunatele cărți! 
Cărțile! Și din nou suflet de lumină...

Cărțile, îngrijite de blândele mâinuțe 
ale bibliotecarilor alcătuiesc un sanctuar. Și 
acest sansctuar poartă numele – Bibliotecă!

O adevărată universitate a viselor noas-
tre este o bibliotecă. Este locul unde mer-
gem să citim, să ascultăm, să discutăm, să 
ne întâlnim cu cartea, cu sciitorul, cu edito-
rul, cu pictorul, cu umoristul, cu alți semeni 
de ai noștri ingenioși, interesanți și setoși 
de a țese noi performanțe și de a valorifica 

potențialul cunoașterii. Biblioteca este lo-
cul care ne păstrează amintirile, ne delec-
tează sufletul, ne farmecă cu mulțimea de 
tezaure ce așteaptă fără răgaz să fie răsfoite.

Astăzi nu ne închipuim nici o localitate, 
nici o comunitate fără bibliotecă, fie biblio-
tecă cu zâne minunate - bibliotecare, fie bi-
bliotecă digitală. Slavă Domnului, evoluția 
și progresul tehnicii avansează societatea 
umană pe o nouă treaptă, pe treapta in-
formării virtuale. Doar un om bine infor-
mat este un om puternic. Asistăm astăzi 
la o adevărată realizare, mai bine zis, la o 
magnifică adaptare și încadrare a bibliote-
cii în spațiul electronic. Biblioteca este un 
templu al lecturii ce ne permite să vorbim 
cu cartea – icoana sufletelor noastre, ce ne 
ghidează cu iscusință cunoașterea. Iar dra-
gii bibliotecari sunt adevărate enciclopedii 
mergătoare.  

După cum spuneam mai sus, internetul 
și oricare dintre tehnologiile informaționale 
nu concurează cu biblioteca, ci o comple-
tează. Nici o invenție din lume nu va reuși  
să înlocuiască vreodată cartea. Biblioteca 

CZU 821.135.1-4:02
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tru omenire, pentru că biblioteca poate fi 
comparată cu o poartă larg deschisă spre 
viitor și doar într-o bibliotecă ai șansa să fii 
superior!

După mine, dezvoltarea durabilă a bibli-
otecii ar fi o realizare a echilibrului între ne-
voile umane și capacitatea bibliotecii de-a 
le îndeplini. Obiectivele dezvoltării durabi-
le a bibliotecii din orice comunitate urmă-
resc satisfacerea nevoilor prezentului, fără 
a compromite evoluția și progresul oricărui 
alt domeniu. În primul rând, rolul oricărei 
biblioteci fiind oferirea informațiilor din 
toate domeniile vieții.  O prezentare de car-
te într-o bibliotecă este mai la locul ei decât 
în oricare altă parte. Nici un spațiu, nici un 
anturaj nu se compară cu templul luminii – 
Biblioteca. Astfel, o bibliotecă publică este 
locul preferat pentru evenimentele cultura-
le, întrunirilor literare și de socializare între 
persoane cu aceleași interese și preferințe în 
ceea ce privește lumea fascinantă a cărților.

Eu mi-am imaginat mereu paradisul 
sub forma unei biblioteci – o împărăție a 
cărților, o bogăție spirituală fără de preț. 
Pentru mine biblioteca este o a doua casă, 
o școală unde poți mereu învăța. Biblioteca 

ne ghidează ca printr-un labirint de enig-
me, care ne ajută să devenim mai inteligenți, 
mai buni și mai deștepți pentru că nicăieri 
nu vom găsi un limbaj mai frumos și mai 
corect decât în carte. Cert este că bibliote-
ca este un remediu pentru minte, iar cărțile 
– remediu pentru suflet. Astfel bibliote-
ca devine mai vizibilă și demonstrează că 
răspunde tuturor doleanțelor utilizatorilor 
contemporani, ea constituind veriga prin-
cipală în educația culturii și piatra unghiu-
lară a unei cariere nobile. Prin urmare, 
afirm cu certitudine, că biblioteca e o oază 
de liniște și de frumos al sufletului, iar car-
tea – oglindă și popas al spiritului spre re-
alizare. Și într-adevăr, așa cum spunea și 
marele înțelept Miron Costin: „Nu este alta, 
mai frumoasă și mai de folos în toată viața 
omului zăbavă, decât cetitul cărților”.

Aș remarca flexibilitatea bibliotecii în 
dorința de-a răspunde dezideratelor actua-
le, astfel contribuind la zidirea durabilității 
atât de necesară pentru ca comunitățile 
umane să prospere. Or, rolul bibliotecii ca 
instituție de cultură și de educație nu va 
dispărea niciodată, ci din contra va fi ex-
tins prin serviciile moderne, de informare 
și consiliere acordate. 
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Conferințele zonale – modalități de 
promovare, comunicare 

și formare a bibliotecarilor 

Ludmila CORGHENCI,
Lilia POVESTCA,
Biblioteca Națională a Republicii 
Moldova

Rezumat: Articolul reflectă specificul Conferințelor 
zonale ca parte integrantă a sistemului de reuni-
uni profesionale, organizate de către Biblioteca 
Națională a Republicii Moldova în parteneriat cu 
Biblioteca Națională pentru Copii „Ion Creangă”. 
Sunt prezentate informații de conținut, indicatori 
statistici și alte date de impact pentru ediția 2019 
a Conferințelor zonale, organizate la Bălți, Orhei, 
Călărași și Leova
Cuvinte-cheie: conferințe zonale, priorități profe-
sionale ale anului 2019, Obiective de Dezvoltare 
Durabilă 2030, promovarea imaginii, servicii ino-
vative.

Abstract: The article reflects the specifics of the 
Zonal Conferences as an integral part of the system 
of professional meetings, organized by the National 
Library of the Republic of Moldova in partnership 
with the National Library for Children "Ion Crean-
ga". Article includes content information, statistical 
indicators and other impact data for the 2019 edi-
tion of the Regional Conference organized in Balti, 
Orhei, Calarasi and Leova. 
Keywords: regional conferences, professional pri-
orities of 2019, Sustainable Development Objec-
tives 2030, image promotion, innovative services.

Biblioteca în societatea cunoașterii 
are nevoie de afirmare și promo-

vare, fiind instituție creatoare de educație 
și cultură. Reuniunile profesionale dintre 
participanți contribuie la progresul și dina-
mica profesiei, a bibliotecarului ca profesi-
onist în mediul informațional.

Conferințele zonale sunt considerate un 
mediu benefic pentru schimb de experiență 
și practici de calitate, valorificarea 
potențialului inventiv și menținerea unei 
ambianțe inovaționale în activitatea bibli-
otecilor publice, încurajarea cunoașterii și 
stimularea creativității, crearea unui mediu 
benefic de comunicare profesională.

Anual, de regulă în luna iunie, comuni-
tatea bibliotecară din Republica Moldova 
se întrunește în patru zone teritoriale din 

țară pentru a analiza, compara și evalua 
experiențe din biblioteci.

Conferințele zonale 2019: „Anul Biblio-
teconomic 2019 – fundamentări pentru ziua 
de mâine a Bibliotecii” organizate de Mi-
nisterul Educației, Culturii și Cercetării al 
Republicii Moldova, Biblioteca Națională a 
Republicii Moldova, Biblioteca Națională 
pentru Copii „Ion Creangă” în colabo-
rare cu Biblioteca Municipală „Eugeniu 
Coșeriu”, Bălți (11 iunie 2019); Biblioteca 
Publică Raională „Alexandru Donici”, Or-
hei (12 iunie 2019); Biblioteca Publică Ra-
ională „Grigore Vieru”, Călărași (13 iunie 
2019); Biblioteca Publică Raională „Valeriu 
Matei”, Leova (18 iunie 2019) în parteneriat 
cu Administrațiile publice locale și Centre-
le Biblioteconomice Teritoriale s-au axat pe 

CZU 061.3:021(478)
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priorităților profesionale, stabilite pentru 
anul 2019 de către Forumul Managerilor 
din cadrul Sistemului Național de Biblio-
teci (5 decembrie 2018) prin cunoașterea 
experiențelor reprezentative, punerea la 

dispoziție a instrumentelor utile pentru ac-
tivitatea profesională.

În spirit comun, au manifestat interes și 
implicare pentru succesele și problemele 
profesiei 222 de persoane.

 Participanții la Conferințele zonale 2019
Locație Biblioteci 

naționale
Biblioteci pu-

blice teritoriale, 
reprezentanți 

APL

Biblioteci din 
învățământ (școlare, 

universitare)

Biblioteci 
specializate

Total

Zona Bălți 5 59 7 (5 – bibl. școlare, 
2 – bibl. univ.)

0 71

Zona Orhei 5 53 2 0 60
Zona 

Călărași
5 43 1 0 49

Zona Leova 4 38 0 0 42
Total 19 193 10 0 222

Organizarea și desfășurarea Conferințelor 
zonale 2019 a oferit posibilitatea personalu-
lui de specialitate din bibliotecile din Repu-
blica Moldova de a-și prezenta experiențele 
privind promovarea imaginii bibliotecii, 
serviciile inovative în sprijinul implemen-
tării Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă, 
recomandări metodologice privind indi-
catorii de evaluare a activității bibliotecii 
(componenta documentară), prezentarea 
pozițiilor de reper ale ediției a 2-a a Pro-
gramului Național Lectura Central, sinteza 
sondajului privind evaluarea implementării 
priorităților profesionale ale anului 2019.

Ghidați de experții centrelor biblioteco-
nomice naționale, personalul de specialitate 
din bibliotecile publice teritoriale au pre-
zentat experiențele inovative, practicile de 
succes privind promovarea imaginii biblio-
tecii în societate și sprijinirea implementării 
Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă 2030:

Zona Bălți:
 Biblioteca Publică Raională „Ion 

Druță”, Dondușeni – „Servicii inovati-
ve de bibliotecă ca formă de promovare a 
instituției bibliotecare”, Oxana Caramîș
 Biblioteca Municipală „Eugeniu 

Coșeriu”, Bălți – „Promovarea ofertei Bibli-
otecii întru crearea mediului de încredere și 
simpatie în spațiul comunitar”, Victoria Țîcu
 Biblioteca Publică Raională „Iulian Fi-

lip”, Drochia – „Servicii moderne de biblio-
tecă pentru dezvoltarea comunității”, Lidia 
Gontea
 Centrul de Documentare și Informare 

„Mihail Sadoveanu”, Soroca – „Diversifica-
rea serviciilor pentru utilizatori în bibliote-
ca publică”, Eugenia Coșeru
 Biblioteca Publică Raională, Briceni 

– „Susținerea Obiectivelor de Dezvoltare 
Durabilă prin implementarea serviciilor 
inovative în biblioteci”, Neli Corobca

Zona Orhei:
 Biblioteca Publică Sătească Dubăsarii 

Vechi, Criuleni – „Modernizarea bibliotecii 
– factor de sporire a imaginii în comunita-
te”, Ina Agachi
 Biblioteca Publică Sătească Șerpeni, 

Anenii Noi – „Promovarea imaginii bibli-
otecii publice în comunitate – imperativ al 
timpului”, Nina Botnari
 Biblioteca Publică Sătească Socol, Bi-

blioteca Publică Comunală Vadul-Rașcov 
– „Clubul Seniori IT cu ecouri zonale”, Zi-
naida Șmigun, Ludmila Prepeliță
 Biblioteca Publică Raională „Alexan-

dru Donici”, Orhei, Filiala pentru Copii 
„Ion Creangă” – „Servicii educative și pe 
placul copiilor”, Lucia Brehoi
 Biblioteca Publică Sătească Molovata, 

Dubăsari – „Sunt ECO, am portofoliu digi-
tal”, Vera Oxente
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Zona Călărași:
 Biblioteca Municipală „B. P. Hasdeu”, 

Chișinău – „#Bibliotecahasdeu de mâine e 
cea de azi: cum cumpărăm atenția utilizato-
rilor de bibliotecă”, Mariana Harjevschi
 Biblioteca Publică Raională „Dimitrie 

Cantemir”, Ungheni – „Sporirea vizibilității 
bibliotecii „Dimitrie Cantemir” Ungheni – 
impact pe termen lung”, Nadejda Mihai
 Biblioteca Publică Milești, Nisporeni 

– „Din proiecte învăț, descopăr, creez, im-
plementez în beneficiul comunității”, Maria 
Mîtcu
 Biblioteca Publică Orășenească „Petre 

Ștefănucă”, Ialoveni – „Biblioteca Publică 
Orășenească „Petre Ștefănucă” – furnizor 
de servicii comunitare”, Valentina Plămă-
deală
 Biblioteca Publică Raională „Mihail 

Sadoveanu”, Strășeni – „O lume mai bună 
prin realizarea Obiectivelor de Dezvoltare 
Durabilă”, Natalia Grițco
 Biblioteca Publică Raională Fălești – 

„Servicii durabile și cu impact în bibliote-
cile din Fălești”, Elena Negoiță

Zona Leova:
 Biblioteca Publică Raională Cantemir 

– „Promovarea imaginii bibliotecii în co-
munitate”,  Nadejda Coltuc
 Biblioteca Publică Raională „ÎPS An-

tonie Plămădeală”, Hâncești – „Imaginea și 
promovarea bibliotecii în societatea con-
temporană”, Tatiana Darii
 Biblioteca Publică Orășenească, 

Cimișlia – „Dezvoltarea culturii media la 
bibliotecă”, Iulia Spînu
 Biblioteca Publică Sătească Crihana 

Veche, Cahul – „Serviciul modern de bi-
bliotecă «Sunet și culoare pentru fiecare»”, 
Maria Cudlenco
 Biblioteca Publică Raională „Andrei 

Ciurunga”, Cahul – „Serviciul modern de 
bibliotecă «Sunt inteligent»”, Maria Stîngă, 
Ana Marin
 Biblioteca Publică Sătească Covurlui, 

Leova – „Serviciul modern de bibliotecă 
«Programul Codlabe»”, Margareta Budăi.

Tematica și numărul de prezentări în ca-
drul Conferințelor zonale 2019:

Locație Prezentări a 
experiențelor 

privind 
promovarea 

imaginii 
bibliotecii

Prezentări a 
serviciilor inovative 

în sprijinul 
implementării 
Obiectivelor 

de Dezvoltare 
Durabilă

Prezentări 
– suport 

metodologic. 
Intervenții ale 

experților

Sinteza sondajului 
privind evaluarea 

implementării 
priorităților 

profesionale ale 
anului 2019

Zona Bălți 2 3 5 1
Zona Orhei 2 3 5 1
Zona Călărași 3 3 4 1
Zona Leova 2 4 4 1

Fiecare participant a plecat mai bogat în 
informaţii şi mai pregătit pentru activitatea 
profesională pe care o desfăşoară. ePorto-
foliul Conferințelor zonale 2019, diseminat 
tuturor centrelor biblioteconomice a inclus:
 conceptul conferințelor zonale, apro-

bat de către Consiliul Științific al BNRM
 documente-cadru de reglementare 

(aprobate și în proiecte)
 „Politica de dezvoltare a resurselor 

informaționale” (material al Bibliotecii 
Naționale a Republicii Moldova în sprijinul 
elaborării documentului instituțional)
 prioritățile profesionale ale anului 

2019 (aprobate la Forumul Managerilor din 
cadrul Sistemului Național de Biblioteci, 5 
decembrie 2018)
 modele-cadru ale fișei posturilor di-

rectorului (șefului) de bibliotecă raională, 
orășenească, municipală și a bibliotecarului 
principal
 prezentări-suport metodologic (ale 

experților)
 prezentări ale serviciilor de bibliotecă, 

experiențelor
 sinteza chestionarului privind evalua-

rea implementării priorităților profesionale 
ale anului 2019
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agendele conferințelor zonale)
 alte materiale.
Despre performanțele și inovațiile bibli-

otecilor publice teritoriale participante la 
Conferințele zonale 2019: „Anul Biblioteco-
nomic 2019 – fundamentări pentru ziua de 
mâine a Bibliotecii”  puteți să vă informați 
accesând adresa: https://bibliotecipubli-
cerm.wordpress.com/2019/06/25/comuni-
cari-conferinte-zonale-2019/ 

Impactul lucrărilor Conferințelor zona-
le 2019:
 cunoașterea/ diseminarea practicilor, 

experiențelor de succes ale bibliotecilor pu-
blice, 
 evaluarea situației privind mersul im-

plementării priorităților profesionale ale 
anului 2019,
 identificarea domeniilor de centrare a 

eforturilor de sprijin metodologic din par-
tea centrelor biblioteconomice naționale: 
pregătirea către evaluarea bibliotecilor 
publice (componenta documentară – ela-
borare de strategii, politici, ale documente 
instituționale); analiza impactului activității 
bibliotecii (realizare studii, colectare dovezi 
– este vorba despre implementarea preve-
derilor SM ISO 16439:2018 „Informare și 

documentare – Metode și proceduri pentru 
evaluarea impactului bibliotecilor”),
 accesul la textele prezentărilor din ca-

drul Conferințelor zonale https://bibliote-
cipublicerm.wordpress.com/ ,
 accesul la imaginile, pozele 

conferințelor zonale https://www.facebook.
com/pg/cfc.bnrm/photos/?ref=page_inter-
nal,
 discuții și promovări de propuneri pe 

marginea documentelor de reglementare 
naționale, care necesită actualizări, com-
pletări (de ex., „Regulamentul privind mo-
dul de conferire a categoriilor de calificare 
personalului de specialitate din biblioteci”),
 dezvoltarea competențelor biblioteca-

rilor,
 platformă de comunicare profesională 

și schimb de experiență.
Apreciem și menționăm sprijinul 

și deschiderea profesională a gazdelor 
Conferințelor zonale 2019 – Bibliotecile Pu-
blice Municipale/ Raionale din Bălți, Orhei, 
Călărași și Leova!

În continuare prezentăm o parte din 
comunicările, făcute public în cadrul 
Conferințelor zonale, în unele cazuri – sin-
teze asupra acestora.  
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Imaginea și promovarea bibliotecii
în societatea contemporană

Tatiana DARII,
Biblioteca Publică Raională 
ÎPS „Antonie Plămădeală”, Hâncești

Imaginea – prioritatea permanentă a 
Bibliotecii Publice Raionale ÎPS „An-

tonie Plămădeală” din Hâncești. Crearea 
unei imagini solide a acestei instituții este 
complexitatea acțiunilor întreprinse pentru 
obținerea ei: atitudinea personalului, mo-
dul de organizare a spațiilor, instrumentele 
de promovare, calitatea documentelor de 
prezentare, diversificarea serviciilor oferite 
utilizatorilor.

Biblioteca a devenit mai vizibilă în co-
munitate prin: servicii moderne de bibli-
otecă (,,Să ne cunoaștem localitatea prin 
QR-code”; ,,Scutieri naturii”; ,,Studierea 
limbii engleze”; ,,ICAN − pentru o carieră 
de succes”; ,,Peripeţiile lui   Ghiduşel - Ta-
bleţel”; ,, Clubul agricultorului”; ,,Jucărio-
teca” etc.), modul de organizare a spațiilor 
cu design interior atractiv, condiții confor-
tabile pentru recreere și lecturare, ampla-
sarea rațională a mobilierului, publicațiile 
bibliotecii, promovarea online (blog: http://
bibliotekahincesti.blogspot.com/; Facebook: 
https://www.facebook.com/Biblioteca-
Publica-Raionala-APlamadeala-Hinces-
ti-1461232967472979/), strategii de pro-
movare a lecturii (Programul Național 
Lectura Central, Concursul declamatori-
lor, Concursului republican „La izvoarele 
înțelepciunii”, Săptămâna Cărții și Lecturii 
pentru Copii, Campania „Să citim împre-
ună”), proiecte (,,În drum spre casă”, „Al 
treilea spațiu al comunității”), Centru de 
Informare al Uniunii Europene (accesarea 
librăriei digitale a Uniunii Europene - EU 
Bookshop: https://bookshop.europa.eu/ro/
home/).

Biblioteca Publică Raională ,,ÎPS Anto-
nie Plămădeală” din Hâncești și-a stabilit 
prioritățile de viitor „Unde vom ajunge în 

următorii 10 ani?”:
 Prin concentrarea inteligenței, forțelor 

și vocilor noastre vom fi poziționați mai 
bine pentru a răspunde tuturor cerințelor 
și provocărilor;
 Schimbarea timpurilor nu înseamnă 

schimbarea valorilor;
 Bibliotecile au ceea de ce este nevoie 

pentru a supraviețui și pentru a prospera;
 Tehnologiile digitale vor reprezenta 

cheia serviciilor viitoare, dezvoltarea servi-
ciilor inovatoare cu ajutorul tehnologiilor;
 Bibliotecari moderni − prin formare 

profesională continuă. 
Cu siguranță, această instituție va face 

față provocărilor mediului, va obține suc-
cese, așa cum au afirmat și oaspeții de 
onoare: Peter Michalko, Ambasador și 
șeful Delegației Uniunii Europene în Repu-
blica Moldova: „Țin să-i mulțumesc mult 
bibliotecii publice raionale ÎPS „Antonie 
Plămădeală” pentru organizarea cu succes 
a  vizitei mele, discuției cu reprezentanții 
societății civile și mass-media. O bibliotecă 
deosebită, bibliotecari deschiși și sinceri!”.

Europarlamentarul român Siegfried 
Mureșan: „Am rămas plăcut surprins, în 
vizita mea la Biblioteca Raională, de atmo-
sfera care sălășluiește în acest local minunat. 
Am întâlnit bibliotecari minunați, deschiși, 
cu viziuni moderne în privința dezvoltării 
culturii în Republica Moldova”.

Istoric, dr. hab., prof. univ., Anatol Pe-
trencu: „Am avut ocazia să vizitez Bibliote-
ca  din Hâncești care m-a bulversat într-un 
fel,  prin spațiul luminos, cu multe cărți și 
un colectiv de bibliotecari foarte competent 
și prietenos. Doresc bibliotecii să aibă mulți 
cititori, pentru că lectura și cartea vor salva 
viitorul nostru!”. 
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factor de sporire a imaginii în comunitate

Ina CALCATINGE,
Biblioteca Publică Dubăsarii Vechi,
 raionul Criuleni

Pe parcursul anului 2018-2019 a avut 
loc „schimbarea la față a bibliotecii” 

din Dubăsarii Vechi. Cu suportul Volunta-

rului de la Corpul Păcii - Rebecca Baxton, 
s-au implementat cu succes trei proiecte:

Denumirea proiectului Contribuția 
finanțatorului

Bugetul local Suma totală

Dotarea bibliotecii cu mobilier și echi-
pament tehnic

32 000,00 13 600,00 45 600,00

Reparația Bibliotecii 54 000,00 20 000,00 74 000,00
Achiziționarea cărților noi 18 000,00 11 000,00 29 000,00

Revitalizarea și modernizarea bibliotecii 
a fost axată pe trei componente ale bibliote-
cii moderne: spațiu, servicii și colecții. 

 Spațiu: S-a achiziționat mobilier, 
confecționat după necesitățile utilizatorilor 
și echipament tehnic, (Smart TV, impri-
mantă color). O problemă stringentă rămâ-
ne a fi spațiul învechit, fără acces direct la 
camera de lectură, cu o podea șubredă. Da-
torită implementării cu succes a primului 
proiect, căpătarea încrederii finanțatorilor, 
cu ușurință, s-a aplicat proiectul pen-
tru renovarea spațiului. Cu suportul 
Administrației Publice Locale, în decurs de 
trei luni, s-a creat un spațiu atractiv și sigur 
pentru comunitate. 

Servicii: Diversificarea serviciilor este 
o cale sigură de atragere a membrilor 
comunității în bibliotecă și de sporire a 
imaginii pozitive a bibliotecii.

În vara anului 2018 s-a organizat Tabă-
ră pentru tineri cu genericul „Viitorul meu 
începe azi”, formând ateliere de lucru inclu-
zând activități axate pe două direcții: ghida-
re în carieră și educație pentru sănătate. În 
activități au fost implicați traineri locali și 
naționali Y-Peer. Tinerii au căpătat deprin-
deri de scriere a unui CV, metode practice 
de comportare la un interviu de angajare, 
abilități de lider „Care este portretul ideal 
al unui lider”, „Teorii în abordarea leaders-

hip-ului”, „Procesul comunicării, bariere în 
comunicare” „Luarea deciziilor: etape și ti-
puri de decizie” etc. subiecte  orientate spre 
formarea abilităților de comunicare, de lu-
are a deciziei, carieră creativă în domeniul 
IT și abilități de auto-management prin 
aplicarea metodelor interactive.

Promovarea lecturii și petrecerea timpu-
lui offline – prioritate pentru Biblioteca Pu-
blică Dubăsarii Vechi. Pentru adolescenți 
și copii s-au organizat activități: „Filmul în 
aer liber”, „Clubul conversațional de limbă 
engleză”, „Ora de desen”, „Jocurile de masă”, 
„Să citim împreună”.

Biblioteca prestează servicii digitale: 
„Ora de codare” și „Clubul Micul Regizor”, 
unde beneficiarii au posibilitatea să creeze 
filmulețe video personalizate.

Colecții: Inedit pentru bibliotecă a fost 
aplicată metodă de colectare a banilor prin 
intermediul unei platforme online. S-au 
adunat 1000 $, care au fost utilizați la pro-
curarea cărților noi, selectate în baza stu-
dierii necesităților utilizatorilor (datele au 
fost colectate din chestionar) și discuții cu 
profesorii liceului din localitate. Din surse-
le financiare colectate din donații cu adău-
gare din bugetul instituției s-au achiziționat 
peste 250 de exemplare de carte.

Pentru a diversifica colecția de carte a 
fost lansată o campanie de donație de carte, 
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iar biblioteca vine în schimb cu o carte ca-
dou. Colecția bibliotecii a fost plasată onli-
ne, cu ajutorul tabelelor Google.

În concluzie, putem afirma că pentru 
a răspunde necesităților de formare și in-
formare, pentru a fi în pas cu tendințele 

dezvoltării domeniului, dezvoltării uma-
ne, Biblioteca Publică din Dubăsarii Vechi 
s-a transformat într-o instituție culturală, 
educațională, comunitară, dinamică și acti-
vă, creându-și o imagine pozitivă în comu-
nitate.

Prin serviciile moderne bibliotecile transformă 
comunitățile

Lidia GONTEA,
Biblioteca Publică Raională  
„Iulian Filip”, or. Drochia

La baza implementării Serviciilor 
Moderne de Bibliotecă (SMB) în bi-

bliotecile publice teritoriale Drochia sunt 
cele 17 Obiective de Dezvoltare Durabi-
lă (ODD) și cele 169 de obiective asociate 
adoptate de ONU.

Cele mai multe servicii acoperă dome-
niile: cum ar fi sărăcia, sănătatea, asigura-
rea accesului tuturor la educație de calitate, 

stimularea inovației, securitatea alimenta-
ră, creșterea economică, ocuparea forței de 
muncă, gestionarea durabilă a resurselor 
naturale, schimbările climatice, precum și 
egalitatea de gen, promovarea unei societăți 
pașnice.

În bibliotecile publice teritoriale din ra-
ionul Drochia sunt implementate 137 SMB, 
prezentate conform ODD:

Tabel nr. 4: Situația privind SMB din bibliotecile publice teritoriale, raionul Drochia
Obiectivul ODD Nr. 

SMB
Nr. 

activități
Nr. 

participanți
Obiectivul 3 – Sănătate și bunăstare 24 140 1680
Obiectivul 4 – Educație de calitate 42 252 3024
Obiectivul 9 – Industrie, inovație și
infrastructură  (TI)

26 167 1002

Obiectivul 10 – Reducerea inegalităților 2 8 78
Obiectivul 13 – Acțiune  climatică ( ecologie) 3 16 128
Obiectivul 15 – Viața terestră 9 45 528
Comunicare 10 58 586
Cultură și recreere 21 126 1764
TOTAL: 137 812 8790

Conform ODD specificate au fost im-
plementate diverse servicii moderne pen-
tru toată comunitatea din raionul Drochia. 
Ca urmare, aducem ca exemplu, serviciile 
moderne din rețea conform:

Obiectivului 13: Acționarea de urgență 
pentru a combate schimbările climatice și 
impactul acestora.

SMB ce au la bază educația ecologică 
urmăresc scopul de a îmbunătăți calitatea 
vieţii, oferind ajutor utilizatorilor să câștige 
cunoștințe, deprinderi, motivații, valori 
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a gospodări eficient resursele pământu-
lui și de a-și asuma răspunderea pentru 
menținerea calității mediului.

Cu toate că ore ecologice se realizează în 
toate bibliotecile publice, doar 3 biblioteci 
au implementat servicii, ce au la bază ocro-
tirea mediului: „Eco începe cu tine” – s. 
Cotova; „ENTER pe ecologie” – s. Popeștii 
de Sus și „Gândește global, acționează lo-
cal” – s. Fîntînița, servicii care pot fi imple-
mentate și în alte biblioteci din țară.

Obiectivul 15:  Administrarea durabilă 
a pădurilor, combaterea deșertificării, opri-
rea și remedierea degradării solului, oprirea 
pierderii biodiversității.

Bibliotecile oferă servicii pentru agricul-
tori, contribuind la informarea populației 
despre noutățile în domeniul agricultu-
rii: cum mai bine să îngrijească loturile de 
lângă casă, cum pot obține roade înalte și 
cum pot diminua consecințele nefavorabile 
pentru degradarea solului (,,Școala fermie-
rilor” – s. Cotova; „Agricultura pentru toți” 
– s. Drochia, Mândâc, Nicoreni, Popeștii de 
Jos; „Agricultura – sursă de existență pen-
tru țărani” – s. Lazo etc.).

De asemenea, utilizatorii sunt instruiți 
să obțină abilități de cunoaștere a IT, ajutați 
să-și promoveze producția agricolă onli-
ne. O contribuție deosebită în acest sens o 
are parteneriatul cu Agenția Națională de 
Dezvoltare Rurală (ACSA) – organizație 
non-guvernamentală ce asigură accesul 
populației rurale la cunoștințe, experiență 
și abilități, ce țin de un spectru larg de do-
menii orientate spre dezvoltarea economică 
și socială a satelor din Republica Moldova.

Cu toate că doar 9 biblioteci au imple-
mentat SMB în acest domeniu, practic 
toate bibliotecile publice din rețea oferă 
consultanță producătorilor agricoli și an-
treprenorilor rurali, acordându-le suport 
informațional despre proiectele ce le oferă 
USAID.

Au fost desfășurate foarte multe activități 
în cadrul SMB în bibliotecile publice teri-
toriale Drochia și vor continua să dezvolte 
programe și servicii, în corespundere cu 
necesitățile populației din aria de servire 
care să influențeze promovarea și realizarea 
ODD cu implicarea utilizatorilor în realiza-
rea acestora.
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O lume mai bună prin realizarea 
Obiectivelor de Dezvoltre Durabilă 2030 în Biblioteca 

Publică Raională „Mihail Sadoveanu” din Strășeni

Natalia GRIȚCO, 
Biblioteca Publică Raională 
„Mihail Sadoveanu”, or. Strășeni

Biblioteca sec. al XXI-lea trebuie să 
introducă elemente de inovație, atât 

la nivel de produs/ servicii, cât și la nivel de 
proces. Inovarea în Biblioteca Publică Ra-
ională „Mihail Sadoveanu” din Strășeni nu 
vine din „nimic”, ea apare din tradiții, din 
aspectele fundamentale ale bibliotecii: or-
ganizatorice și tehnologice. Orice activitate 
din bibliotecă susține un Obiectiv ODD.

Serviciile implementate în Biblioteca 
Publică Raională „Mihail Sadoveanu” se 
bucură de succes și continuitate: „Împre-
ună luptăm împotriva cancerului la sân și 
col uterin”, „Hai în lumea cu povești”, „Al-
fabetizarea digitală a populației”, Clubul 
de biblioterapie „Descoperă-te prin lec-
tură”, „Povestea de la ora 11”, „Joia table-
telor”, „ICAN pentru o carieră de succes”, 
„CodeLab – învață coding la bibliotecă”, 
„Modelăm în 3D”, „Pentru o societate fără 
violență” etc.

Implementarea serviciilor „Creati-
ve kids”, „Vacanța la bibliotecă”, „Clubul 
conversațional de engleză” susține Obiecti-
vul 1: „Eradicarea sărăciei în toate formele” 
și Obiectivul 4: „Asigurarea unei educații 
egale și promovarea învățării de-a lungul 
vieții pentru toți”. Acestea sprijină utilizato-
rii bibliotecii veniți din familii defavorizate, 
oferă copiilor ore de ocupație cu profesori 
voluntari de la Clasa de pictură a Școlii de 
Arte și de limbă engleză de la Liceul Teore-
tic „Mihai Eminescu” din localitate.

Pentru a demonstra impactul pozitiv al 
activității bibliotecii pentru comunitate, a 
fost calculat indicele de impact pentru câte-
va servicii implementate în biblioteca con-
form Standardului 16439:2018 „Informare 
și documentare. Metode și proceduri pentru 
evaluarea impactului bibliotecilor”.

Impactul serviciului „Creativ kids”: În 
anul 2018 serviciul „Creativ kids” a avut 27 
de ședințe a câte 2 ore, la care au fost înre-
gistrate participarea a 334 de copii instruiți 
de un profesor voluntar. Ca și comparație, 
pentru estimarea costului unei ore de 
ocupație la bibliotecă am luat costul studi-
ilor la clasa de desen a Școlii de Arte din 
Strășeni, care constituie 200 lei pe lună.

Cost materiale/ per participant (clei, 
hârtie, carton etc.) – 668 lei.

Astfel, serviciul „Creativ kids” a adus un 
beneficiu părinților copiilor participanți la 
acest program de 6232 lei.

Impactul serviciului „Clubul conversa-
țional de engleză”: În anul 2018 serviciul 
a avut 27 de activități, durata unei ore cu 
311 participanți, împărțiți în două grupe 
de copii și adulți. Ca și comparație, pentru 
estimarea costului unei ore, au fost luate 
cursurile de engleză particulare, care costă 
50 lei o oră.

Astfel, serviciul „Clubul conversațional 
de engleză” a adus un beneficiu utilizatori-
lor participanți de 15550 lei.

Impactul serviciilor de instruire în tehno-
logiile informaționale: În anul 2018 au fost 
prestate 4 servicii prin intermediul căro-
ra utilizatorii Bibliotecii Publice Raionale 
„Mihail Sadoveanu” din Strășeni au învățat 
să utilizeze tehnologiile informaționale. Ca 
și comparație, pentru estimarea costului 
unei ore de instruire, a fost luat Cursul de 
instruire la calculatoare de la Academia de 
Studii Economice din Moldova cu prețul 
pentru o oră de 33,8 lei și Cursul de instru-
ire CIUPI cu prețul de 16,6 pentru o oră de 
instruire. Media constituie 25,5 lei per oră.

Serviciile bibliotecii au oferit 81 de ore 
de instruire la care au fost înregistrate 216 
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au adus beneficii utilizatorilor participanți 
în valoare  de 5443 lei.

În concluzie, menționăm că biblioteca-
rii din Biblioteca Publică Raională „Mihail 
Sadoveanu” din Strășeni sunt considerați 

adevărați ambasadori ai promovării Agen-
dei ONU 2030 și sunt pregătiți să creeze și 
să ofere servici noi cu caracter educațional, 
social, cultural, de sănătate, orientate și 
ajustate la necesitățile comunității.

Din proiecte învăț, descoper, creez și implementez  
în beneficiul comunității

Maria MÎTCU, 
Biblioteca Publică satul Milești, 
raionul Nisporeni  

Pe parcursul anului 2018, Biblioteca 
Publică din satul Milești, raionul 

Nisporeni, a implementat mai multe proi-
ecte pentru comunitate: Proiectul ,,Terenul 
de joacă pentru copii” (cu 8000 de euro a 
fost amenajat terenul de joacă pentru copii, 
finanțat din resursele Guvernului Suediei); 
Proiectul ,,Dezvoltarea turismului în loca-
litate din programul „Acces pentru Succes” 
(s-au procurat 10 biciclete în valoare de 10 
mii de euro, finanțat din resursele Guver-
nului din Polonia); Proiectul ,,Moderniza-
rea bibliotecii publice Milești cu mobilier 
nou” (79 mii de lei, împreună cu Corpul 
Păcii din Moldova).

La biblioteca au fost implementate diver-
se servicii moderne (SMB) pentru comuni-
tate: ,,Prevenirea cancerului mamar și col 
uterin” în colaborare cu Biblioteca Publică 
Raională ,,Mihail Sadoveanu” din Strășeni. 
(Femeile din sat au primit consultații de la 
medici din diferite instituții medicale din 
țară. Ca urmare a acestui serviciu a fost 

câștigat un aparat de fotografiat în valoare 
de 2000 de lei); ,,Banii inteligenți ai famili-
ei” în parteneriat cu Biblioteca Publică Ra-
ională ,,Dmitri Cantemir” din Ungheni (a 
fost câștigată o tablă flip-chart magnetică, 
un proiector și un ecran în valoare de 10 
mii de lei); ,,Banking Da! Plăți comunale 
online de pe card” (locuitorii și-au deschis 
card, au însușit tehnica calculatorului de a 
a-și perfecta actele de Stare Civilă, chiar din 
bibliotecă, și achitarea prin MPY cu sem-
nătură mobilă).

E de remarcat faptul că biblioteca pune 
accent pe activitatea de voluntariat la bibli-
otecă. Voluntarul Joseph Lutz din SUA de 
la Corpul Păcii din Moldova activează în 
biblioteca din localitate. După trei luni de 
implicare a voluntarului la Biblioteca Publi-
că din satul Milești, totalurile activității au 
fost prezentate în cadrul sesiunii la Corpul 
Păcii din Chișinău, cu participarea tuturor  
voluntarilor și partenerilor din Republica 
Moldova.
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Serviciul „Sunt eco, am portofoliu digital”

Vera OXENTE,
Biblioteca Publică pentru Copii, 

satul Molovata, raionul Dubăsari

Biblioteca Publică pentru Copii Mo-
lovata a implementat serviciul mo-

dern (SMB) „Sunt ECO, am portofoliu di-
gital”, replicat de la Biblioteca Națională  
pentru Copii „Ion Creangă”. 

Scopul serviciului a fost de a crea 
oportunități pentru a fortifica competențele 
utilizatorilor, de a se autoinstrui în mod in-
teractiv prin aplicarea creativă a IT și promo-
varea conceptului ecologic. În viitorul apro-
piat referatele în formă textuală nu vor mai 
fi actuale, fiind calificate plictisitoare doar în 
format modern, prezentări în PowerPoint, 
video și alte programe, care necesită utiliza-
rea tehnologiilor informaționale.

Pe parcursul implementării serviciului 
pot fi menționate sesiuni şi ateliere practi-
ce: ,,Ce este un portofoliu digital”, „Crearea 
primului document din portofoliu – CV-
ul”, „Cum redactăm și structurăm corect un 
referat”, ,,Realizarea unei fotografii de ca-
litate”, „Realizarea unei prezentări de suc-
ces în Power Point”, ,,Realizarea posterelor, 
certificatelor, felicitărilor etc. în programul 
de design Canva”, ,,Organizarea portofoliu-
lui digital, accesarea portofoliului”.

Prin implementarea serviciului „Sunt 
ECO, am portofoliu digital”, utilizato-
rii învăță cum să aplice tehnologiile 
informaționale pentru a diversifica for-
mele, metodele și tehnicile de învățare, fă-
cându-le mai interesante și atractive. Ast-
fel, elevii au conștientizat că, organizând, 
păstrând și utilizând toate lucrările școlare 
într-un portofoliu digital, ei contribuie la 
salvarea arborilor și păstrarea mediului 
ambiant. Scopul durabilităţii serviciului 
este de a promova utilizarea tehnologiilor 
informaționale în procesul de studiu, atât 
pentru elevi, cât și pentru profesori.

Au fost prezentate doar o parte din isto-
riile de succes ale personalului de speciali-
tate din bibliotecile publice teritoriale din 
țară. Cu siguranță, atât prin concepere, cât 
și prin organizarea Conferințelor zonale 
2019: „Anul Biblioteconomic 2019 – funda-
mentări pentru ziua de mâine a Bibliotecii”, 
manifestarea profesională a fost o reușită, o 
modalitate eficientă de promovare, comu-
nicare și formare a bibliotecarilor.
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e Bibliotecarul în calitatea sa de 

consumator, educator și creator de 
produse media

Diana SILIVESTRU, 
Biblioteca Națională a Republicii 
Moldova

Rezumat: Articolul reflectă o experienţă a unui 
grup de bibliotecari din diferite regiuni ale ţării, in-
clusiv din Transnistria: Edineț, Dubăsari, Briceni, 
Dondușeni, Ialoveni, Cantemir, Drochia, Căușeni, 
Bălți, Leova și Chișinău care au participat la un 
program de formare de formatori în perioada 
martie, mai 2019. Formabilii au studiat noțiunile 
de bază ale Educației mediatice, și-au dezvoltat 
capacitățile  de analiză și prelucrare a informațiilor, 
astfel ca aceştia să devină ulterior formatori şi pro-
motori în educaţia pentru media în comunităţile pe 
care le deservesc.
Cuvinte-cheie: Mass-media, educaţie pentru me-
dia, formarea competenţei, IREX Europa, flux 
informaţional mediatic.
	

Abstract: Article reflects the experience of a group 
of librarians from different regions of the country, 
including Transnistria: Edineţ, Dubăsari, Briceni, 
Donduseni, Ialoveni, Cantemir, who participated in 
a training of trainers program in a period of time 
March - May 2019. The trainees studied the ba-
sic concepts of Media Education, developed their 
information analysis and processing capabilities, 
with the aim to become later, in communities that 
they work for, educators and promoters of media 
education.
Keywords: Mass media, media education, compe-
tence training, IREX Europe, information flow in 
mass media.

De-a lungul anilor, s-a demonstrat 
că biblioteca și educația au mers 

mereu mână în mână, prin urmare, este 
de la sine înțeles că, utilitatea biblioteci-
lor depășește cu mult funcția sa de bază ca 
custode al informațiilor și are un rol im-
portant în educarea cetățenilor săi. Astăzi, 
conceptul de bibliotecă publică ca și centru 
de educare a comunității este mai vizibil 
ca niciodată. Bibliotecile au devenit centre 
cultural-educaționale, unde pot fi livrate 
diferite activități, servicii informaționale 
și educaționale, iar utilizatorii pot învăța 
mai multe despre educaţia mediatică, 
competențe media și cultura media la bibli-
otecă.

Educația mediatică este un domeniu 
relativ nou pentru bibliotecile din ţară, 
dar care capătă o ascensiune din ce în ce 
mai debordantă. Un bibliotecar instruit 
în educația mediatică necesită și impli-
că o perioadă de inițiere, cunoaștere și de 
formare pentru perceperea și extinderea 
cunoștințelor sale în acest domeniu legat de 
segmentul mediatic. Pentru a utiliza și di-
semina aceste cunoștințe, bibliotecarul tre-
buie să cunoască diferite forme de învățare, 
tehnici și metode de predare și de prezenta-
re a spațiului mediatic. 

IREX Europe în Moldova este organizația 
care din anul 2015 este tot mai aproape de 
comunitatea bibliotecară, aceasta are grijă 

CZU 023.5:659.3
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să implice bibliotecarii în diverse programe 
și training-uri de inițiere și formare pe seg-
mentul educației mediatice. În anul 2019, a 
fost dat startul unui program similar, mai 
exact, acesta se va desfășura în perioada lu-
nilor martie – mai, anul curent. 

Astfel că, în perioada 18–20 martie 
2019, un grup de 16 bibliotecari din diferi-
te regiuni ale țării, selecționați în baza unor 
criterii de concurs, au participat la I etapă 
a programului de instruire în educația me-
diatică intitulat „Promovarea Educației 
Mediatice prin intermediul biblioteci-
lor”. Cea de-a II-a etapă a programului s-a 
desfășurat în luna mai 2019. După com-
pletarea fiecărui modul de instruire, toţi 
participanţii au primit certificate, iar bibli-
otecile care au demonstrat interes sporit și 
implicare activă în cadrul programului au 
beneficiat un suport integral pentru crearea 
Ungherelor Media, grație suportului finan-
ciar al IREX Europe. Scopul training-uri-
lor oferite de IREX Europe este instruirea 
și încurajarea bibliotecarilor să devină for-
matori și promotori ai educației mediatice.

Prima etapă a programului a cuprins o 
perioadă de 3 zile de instruiri, însumând 12 
sesiuni bine structurate și a fost livrată de 
către Natalia Grîu, expert media. În cadrul 
primei zile de training, participanții s-au 
familiarizat cu ABC-ul media: mijloacele și 
funcțiile mass-mediei, cultura media ver-
sus competența media la bibliotecă, factorii 
comunicării, neticheta și comunicarea on-
line, cunoașterea tehnicilor: „bingo”, „mâna 

oarbă”, „jurnalul triplu”, „Diagrama Wenn”, 
explicarea conceptelor de grooming, cyber-
bullying, sexting, etc. 

În cea de-a doua zi, bibliotecarii au aflat 
semnificaţia noţiunilor şi subiectelor lega-
te de principiile, carateristicile și structura 
știrii în baza piramidei inversate, analiza 
știrii prin prisma utilizării tehnicii de Cub, 
fenomenul dezinformării și manipulării 
media, bibliotecarul în calitatea sa de con-
sumator, educator și creator de produse 
media, precum și rolul de actor important 
care poate contracara fenomenul manipu-
lării media, etc.

Cea de-a treia zi a training-ului a cu-
prins tehnici de realizare a interviului și a 
articolului, rolul imaginii și a filmului în 
transmiterea mesajului, principiile etice în 
jurnalism, antrenarea în diferite jocuri și 
exerciții de tipul: „Lectura imaginii”, „Ma-
nejul”, „Telefonul magic”, „Imagine în oglin-
dă”, exersarea energizantelor, așa precum: 
„Salata media”, „Marilyn Monroe și James 
Bond”, etc. Cele trei zile de instruiri ale bi-
bliotecarilor s-au bazat cu preponderenţă 
pe metode participativ-active și debrifarea 
activităților. O importanţă deosebită a fost 
acordată părţii practice, participanţii ela-
borând la fiecare sesiune activități practice 
în grup și individuale.

Din punctul meu de vedere, calific I etapă 
a programului a fi una foarte dinamică, într-
un ritm de studiu foarte bun, tipul de pre-
dare și învățare a fost unul interactiv și util, 
apreciez alocarea etapizată a cursului, care s-a 
desfășurat într-o succesiune logică și cu o con-
sistenţă bună a materiei de predare. În cele din 
urmă, aduc mulțumiri expertei Natalia Grîu și 
organizației IREX Europa în Moldova.
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Potrivit opiniei Angelei Sambur-
schi, șefă a Bibliotecii Publice Cîrnățeni, 
Căușeni, beneficiară a prezentului pro-
gram: „Cursul a fost organizat în aşa mani-
eră încât a fost uşor de asimilat și extrem de 
util, am învățat multe lucruri noi, definiții, 
tehnici și metode de prezentare. Voi merge 
în comunitatea mea și voi disemina aceste 
cunoștințe obținute în urma acestor sesiuni 
de instruire utilizatorilor bibliotecii” a afir-
mat dânsa.

Cea de-a II etapă a programului s-a des-
făşurat în luna mai, în zilele de 13, 14 şi 15 
mai cu un program de instruiri ToT. La cele 
zece sesiuni de instruiri din agenda zilelor 
menţionate, au fost examinate sub toate 
aspectele următoarele teme: Manipularea 
prin noile media. Cum evaluez un site web?, 
Propaganda și formele ei de manifestare, 
precum şi recunoașterea părtinirii și a pro-
pagandei; Mediul virtual și capcanele  aces-
tuia: dependența online, groomingul cyber-
bullyingul, escrocii virtuali - profilul unei 
persoane dubioase, trollingul, sexting-ul. 

În ultima sesiune a ToT-ului, biblioteca-
rii s-au familiarizat cu conceptul de jurna-
lism „watchdog” (câine de pază) şi rolul său 
în asigurarea promovării drepturilor omu-
lui prin media, 

De ce mass-media este considerată a pa-
tra putere în stat?  Mass-media – ca factor 
de educare și formare a conștiinței civice și 
a cetățeniei active, precum şi importanța 
educației media și a culturii informaționale 

pentru fiecare cetățean.
La finalul ToT-ului, în calitate de invitat 

a fost Viorica Tătaru, jurnalistă la Ziarul 
de gardă, care s-a împărtăşit cu experienţa 
sa profesională de-a lungul anilor comuni-
cându-le participanților despre cât de im-
portant este să relatezi corect și echidistant 
de la fața locului, în momente de maximă 
tensiune.

În concluzie, educația mediatică are un 
impact deosebit asupra societății, aceas-
ta îi ajută pe oameni să-și îmbunătățească 
abilitățile necesare pentru a recunoaște, co-
lecta, organiza și analiza critic conținutul 
transmis și primit din diferite mijloace de 
comunicare, cum ar fi presa scrisă, radioul, 
TV-ul și noile media, care reprezintă inter-
netul.

Urmare cunoștințelor și competențelor 
media obținute, bibliotecarii déjà instruiți, 
capabili să se orienteze în fluxul infor-
maţional mediatic și să răspundă eficient 
provocărilor moderne de comunicare, ur-
mează să disemineze și să desfășoare in-
struiri de educație mediatică pentru colegi, 
adolescenți, adulți și alte categorii de uti-
lizatori din comunitățile lor. La fel aceştia 
vor avea posibilitatea aplicării la programul 
de amenajare a Ungherașelor Media (Zona 
Media) în bibliotecile pe care le deservesc.

Acest program este parte a proiectu-
lui Consolidarea Presei Independente și a 
Educației Mediatice în Moldova derulat de 
IREX Europe, în parteneriat cu programul 
Novateca și cu suportul financiar al Birou-
lui pentru Democraţie, Drepturile Omului 
şi Muncă al Departamentului de Stat Ame-
rican.

IREX Europa este o organizație non gu-
vernamentală, non-profit ce oferă progra-
me inovative pentru îmbunătățirea calității 
educației, consolidarea presei independen-
te, stimulează dezvoltarea unei societăți 
civile pluraliste și contribuie la reducerea 
conflictelor.
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Популяризация литературы по 
искусству пользователям-подросткам 

и мероприятия эстетической 
направленности в детской библиотеке 

г. Чадыр-лунга

MARIA BAHANOVA, 
Публичная Районная 
библиотека г. Чадыр-Лунга
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Rezumat: Autorul articolului oferă o analiză a unui 
astfel de subiect precum educația estetică  a utiliza-
torilor din clasa a VIII-a și IX-a în biblioteca pen-
tru copii. O parte integrantă a activității bibliotecii 
este educația estetică a utilizatorilor. Este impor-
tant să fie transmise valorile estetice tinerilor prin 
comunicarea cu cartea și lucru în grup. Utilizatorii 
bibliotecii trebuie să înțeleagă și să aprecieze arta, 
să li se  trezească interesul pentru munca artiștilor, 
compozitorilor. Este descrisă experiența bibliotecii 
privind realizarea compozițiilor literar-muzicale, 
orelor muzicale, orelor de artă, care contribuie la 
dezvoltarea activităților creative ale utilizatorilor 
adolescenți. În sprijinul educației estetice a utiliza-
torilor sunt utilizate eficient tehnologiile și tehnicile 
moderne.
Cuvinte-cheie: estetica, educația estetică, utiliza-
torii bibliotecii,  compoziție literar-muzicală, oră 
muzicală, oră de artă.

Abstract: The author analyses aesthetic education 
of 8th and 9th grade users in the library for chil-
dren. An integral part of library activity is the aes-
thetic education of users. It is important to convey 
the aesthetic values to young people by their com-
munication with the book, and working in groups. 
Library users need to understand and appreciate 
the arts, to be interested in artists and composers’ 
work. Article describes the library experience in 
creation of literary and musical compositions, mu-
sical and art classes, which contribute to develop 
adolescent users creative skills. To support the aes-
thetic education of users, modern technologies and 
techniques are effectively applied.
Keywords: aesthetics, aesthetic education, library 
users, literary and music composition, musical 
class, art hour.

Эстетическое воспитание – это 
что-то хорошее, связанное с до-

брым чувством, красотой и искусством. 
Термин «эстетика» происходит от гре-
ческого - воспринимаемый чувством 
и зародились в глубокой древности во 
времена Платона и Аристотеля. 

Неотъемлемой частью библиотечной 
работы является, эстетическое воспита-

ние пользователей. Эстетическое воспи-
тание помогает ощутить красоту окру-
жающего мира, оно обогащает внутрен-
ний мир подростка. А искусство нужно 
для того, чтобы жизнь была радостной 
и яркой. 

Нашим пользователям нравятся ме-
роприятия эстетической направленно-
сти. Очень важно передавать эстетиче-

CZU 027.625:37.036
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общение с книгой и массовую работу, 
превратить эстетическое воспитание 
подрастающего человека в деятель-
ность, питающую его ум и душу. Бес-
спорна и общеизвестна сила влияния 
искусства на духовное развитие лич-
ности. Основная задача работы детской 
библиотеки г. Чадыр-Лунга научить по-
нимать и ценить искусство, вызвать ин-
терес к творчеству художников, компо-
зиторов. 

У посетителей детской библиотеки 
пользуются популярностью мероприя-
тия, посвященные красоте, живописи, 
музыке.

Красота занимает большое место в 
жизни каждого человека. Целенаправ-
ленно формировать художественный 
вкус, знакомить пользователей старше-
го школьного возраста с творчеством 
лучших художников, композиторов 
мирового уровня, творчеством наших 
земляков – отсюда направление работы 
детской библиотеки.

Подросткам интересны различные 
мероприятия, где они могут не только 
получать новые знания, но и встречать-
ся с интересными людьми, общаться со 
сверстниками.

Музыка – яркое средство развития 
личности. Музыка – это воздух. Позна-
ние мира искусства невозможно без по-
требности слушать музыку и получать 
наслаждение от нее. Слушать музыку — 
это значит ещё, и думать, размышлять.

Для достижения лучших результатов 
от встреч с подростками используем 
литературно-музыкальные компози-
ции, музыкальные часы, музыкальные 
композиции, часы искусства, арт-часы, 
способствующие развитию творческой 
активности читателей-подростков.

Особо интересным мероприятием в 
этом направлении была литературно-
музыкальная композиция «Неповто-
римый голос Марии Биешу» (80 лет со 
дня рождения) для старшего школьно-
го возраста. О большом артисте трудно 
рассказывать. Самые убедительные сло-
ва не в силах передать то эмоциональ-
ное напряжение, ту гамму чувств, ко-

торые обрушиваются на нас, слушая М. 
Биешу. Мария Биешу… Это имя овеяно 
дыханием легенды, неповторимый го-
лос Марии Биешу. Григорий Виеру по-
святил ей стихи: 

Мария, 
Нежного дерева
Зеленая ветвь,
На которой влюбляются
Соловьи.
Она стала лучшей Чио-Чио-Сан 

мира. Член жюри конкурса Ева Турнер 
говорила Биешу после конкурса: «65 раз 
я слушала в эти дни арию Чио-Чио-Сан, 
а в 66-й, когда пели Вы, - заплакала. По-
тому что пел не только Ваш теплый, ча-
рующий голос – пело Ваше сердце».

На мероприятие были приглашены 
учащиеся 8-9 классов лицеев им. Мош-
кова и №2 (см. фото 1,2,3,4). Ребята с 
большим интересом слушали оперу Дж. 
Пуччини «Мадам Баттерфляй» в испол-
нении М. Биешу. Из рассказа библиоте-
каря узнали, что такое опера и либретто. 
Подрастающее поколение  не особенно 
интересуется оперой, возможно из-за 
того  что не  всегда они понимают смысл 
слов оперы. Но что бы привить любовь 
к классической музыке, в частности к 
опере, прежде, чем слушать, ребятам 
было рассказано о либретто оперных 
партий, которые исполняла Мария Бие-
шу. С особым интересом ребята слуша-
ли арию Чио-Чио-Сан в ее исполнении.

К литературно-музыкальной ком-
позиции была оформлена книжная вы-
ставка «Неповторимый голос», слайд-
программа о жизни и творчестве Марии 
Биешу.  Видео с исполнением ее оперных 
арий «Тоска» Дж. Пуччини, «Аида» Дж. 
Верди, «Паяцы» Леонкавалло, «Пиковая 
дама» П. И. Чайковский, «Мадам Бат-
терфляй» Дж. Пуччини, было вставлено 
в слайд-программу.

Неповторимый голос Марии Биешу 
затронул у читателей самые сокровен-
ные струны души. Музыкально-литера-
турная композиция в детской библиоте-
ке получилась насыщенной и интерес-
ной. Время пролетело незаметно, ребята 
даже не хотели расходиться. В уютной 
атмосфере читального зала детской   би-
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блиотеки так приятно послушать му-
зыку в исполнении великой оперной 
дивы и обменяться впечатлениями.  Эта 
встреча никого не оставила равнодуш-
ным. Уходя, думаю каждый унес в своём 
сердце теплоту и любовь к великой Ма-
рии Биешу. 

Под эстетическим воспитанием мы 
понимаем воспитание у подростков 
чувства прекрасного в музыке. Это осо-
бенное мероприятие музыкальный час 
«Знакомьтесь: Евгений Дога» к 70-ле-
тию композитора. Евгений Дога, один 
из счастливых людей, которого захва-
тила вихревая спираль времени, пройдя 
через огромные земные пласты Карпат 
и напитавшись дыханием Днестра, под-
няла его настолько высоко, насколько 
он может удержаться.

Всем хорошо известен его знамени-
тый вальс из фильма «Мой ласковый и 
нежный зверь». Но оказалось, что мо-
лодые люди не знают, что автором это-
го вальса является Евгений Дога. Во 
время  этого мероприятия  9-классники 
узнали, что песню «Мой белый город» 
в исполнении С. Ротару написал тоже 
Е. Дога. Он писал музыку к фильмам 
«Табор уходит в небо», «Анна Павло-
ва», «На Муромской дорожке». Особое 
место в его творчестве заняла музыка к 
кинофильму «Мария, Мирабелла».

Сегодня это композитор, создавший 
огромное количество музыкальных 
произведений самых различных жан-
ров. Им написана симфония, два балета, 
4 струнных квартета, несколько кантат, 
реквием, мюзиклы и много инструмен-
тальной музыки.

Мероприятие имело грандиозный 
успех, молодые люди были в восторге от 
произведений Евгения Дога. 

Подростковый возраст характери-
зуется как переходный, стремлением к 
взрослению.  В этом возрасте, форми-
руются художественно-эстетические 
предпочтения, а именно — музыкаль-
ные вкусы и пристрастия.

Классическая музыка очень важна 
для формирования полноценной и все-
сторонней личности. Как привить вкус 
к классической музыке?

Знакомство с миром классической 
музыки требует осторожности и внима-
ния.  Различные источники указывают 
на то, что классическая музыка оказы-
вает благотворное воздействие на ду-
ховное и физическое здоровье человека, 
развивает его воображение и эмоцио-
нальную сферу.

По предложению преподавателя му-
зыки лицея им. Мошкова в читальном 
зале детской библиотеки с учащимися 
8-9 классов была проведена литератур-
но-музыкальная композиция «Вечный 
солнечный свет в музыке» к 260-лению 
Вольфганга Амадея Моцарта (см. фото 
5, 6 ,7, 8).

«Вечный солнечный свет в музыке 
– имя тебе Моцарт». Так об этом ком-
позиторе говорят в течение нескольких 
столетий. 

С самого раннего возраста мы знако-
мимся с музыкой Моцарта – с того мо-
мента, как начинаем смотреть передачу 
«Спокойной, ночи малыши!»

Спи, моя радость, усни
В доме погасли огни.
Эту мелодию сочинил Моцарт. Или 

вот эта детская песенка:
Жил был у бабушки серенький козлик.
Жил был у бабушки серенький козлик.
Вот как, вот как, серенький коз-

лик?…»
Это такие хиты, которые по популяр-

ности и долголетию побили все имею-
щиеся мировые музыкальные рекорды. 

«Ты, Моцарт, Бог, и сам того не зна-
ешь».  Так Пушкин выразил свою лю-
бовь к Моцарту.  Он был великим тру-
жеником. За свою короткую жизнь он 
создал более 600 произведений, из них 
– 21 для музыкального театра.

К мероприятию была оформлена 
книжно-нотная выставка «Светлый ге-
ний», портреты Моцарта разных худож-
ников, высказывания известных людей 
о Моцарте, а также слайд-презентация.

Для ребят это мероприятие было по-
учительным, особенно им понравилась 
Симфония №40 Соль минор, и соната 
«Рондо в турецком стиле»  или «Турец-
кий марш».

«Музыкальная композиция – это ма-
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рой составляется и наносится на бумагу 
приятная и чистая слаженность звуков, 
которая после этого мoжет быть спета 
или сыграна, с тем, чтобы ею в первую 
очередь подвигнуть людей к усердному 
благоговению перед Богом и затем, что-
бы ею услаждать и давать удовольствие 
слуху и душе». Так писал Вальтер.

Я решила рассказать молодым людям 
старшего школьного возраста историю 
одного Адажио. И сразу обратилась так: 
если будет случай, а он будет, обязатель-
но послушайте «Адажио для органа и 
струнного оркестра соль минор Альби-
нони». Наверняка вы его уже слушали, 
но, как и я сама, не сразу поняли, что это 
такое.

Альбинони жил долго, но еще при 
жизни о нем успели забыть. До сере-
дины ХХ века. До другого итальянца – 
Ремо Джацотто, который взялся писать 
биографию забытого композитора. В 
разбомбленной Дрезденской библиоте-
ке он нашел обрывок бумаги, на кото-
ром уцелели только шесть начальных 
тактов и басовая партия. Что произо-
шло потом – загадка. Джацотто якобы 
бы восстановил произведение Альби-
нони и назвал его «Адажио для органа и 
струнного оркестра соль минор Томазо 
Альбинони». Себя никак не обозначил.

 Звучало адажио везде – в оригина-
ле Джацотто, в различных обработках 
и интерпретациях, инструментально и 
с текстом. Адажио поют все популяр-
ные артисты Лара Фабиан, Поль Мариа, 
Мирей Матье, Карел Готт, Демис Руссос, 
Николай Басков, Витас и другие. А еще 
был замечательный мультфильм, кото-
рый снял Гарри Бардин

Так в читальном зале детской библи-
отеки прошла музыкальная композиция 
«Адажио Томазо Альбинони» (см. фото 
9, 10, 11, 12). Ребята слушали адажио в 
разных исполнениях, посмотрели заме-
чательный мультфильм Гарри Бардина и 
остались довольны.

В картине живописной запечатлено 
мгновение, один момент в цепи собы-
тий. А подросток с помощью своего во-
ображения «оживляет» картину, видит 

за ней образы, события, характеры. Рас-
сматривание картин является таким же 
сложным методом эстетического вос-
питания, как и музыка или литература. 

Художественные картины иногда 
воздействуют значительно сильнее, чем 
какое-либо интересное природное явле-
ние. И дело не только в том, что изобра-
жено, но и как изображено, насколько 
выразительно. 

В читальном зале детской библиоте-
ки был проведен арт-час «Мир поэтиче-
ских образов Михая Греку» к 100-летию 
со дня рождения.

Творчество М. Греку – яркое, худо-
жественно самобытное явление в раз-
витии советской живописи 60-х годов. 
Глубокое изучение народной жизни ор-
ганическое проникновение в существо 
современного национального характера 
народа – вот то главное, что видим в его 
картинах, в созданных им поэтических 
образах.

Михай Греку – один из самых извест-
ных молдавских живописцев. Его зна-
менитая картина «Девушки из Чадыр-
Лунги», написанная в 1960 году, резко 
противоречит всей предыдущей работе 
художника. В ней подчеркивается со-
четание цветов – оранжевого, зеленого, 
красного, что придает ей характер деко-
ративного панно. Сегодня картины «Де-
вушки из Чадыр-Лунги», «Призывни-
ки» и триптих «История одной жизни» 
составляют «золотой фонд» националь-
ного искусства.

Он создал целый ряд портретов, сре-
ди них «Портрет гагаузки» и «Колхоз-
ница Мария Кара»

Михай Греку – великий живописец. 
В его творчестве отразилась история 
Молдовы, люди, живущие на этой земле.

Для учащихся было ново узнать, что 
знаменитый художник своей картиной 
прославил наш город. К мероприятию 
была оформлена выставка-вернисаж 
«Мир поэтических образов М. Греку», 
слайд-путешествие по творчеству.

Эпоху, породившую его, называют 
Высоким Возрождением. После костров 
инквизиции, средневековья –– челове-
чество, вдруг ужаснулось своему неве-
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жеству и жестокости. А ужаснувшись, 
поверило в себя. Один из них – Рафаэль, 
подаривший людям Мадонну. Самым 
светлым и радостным художником эпо-
хи Возрождения был Рафаэль Санти.

 Для 8-9 классов было подготовлено 
слайд-путешествие «По обе стороны 
холста» к 535-летию Рафаэля Санти. 
Была оформлена выставка-вернисаж, 
проведен библиографический обзор, 
беседа у выставки.

Из писем к другу ребята узнали, ка-
ким смертельным грешником ощущал 
себя Рафаэль. И пришло понимание, 
что все его Мадонны – это великое по-
каяние. А самая горячая из всех молитв 
– «Сикстинская Мадонна».

Молодые люди получили информа-
цию о его раннем творчестве и о «пери-
оде мадонн» во Флоренции. Ему было 25 
лет, когда он прибыл в Рим, где он дол-
жен был расписывать парадные залы 
Ватиканского дворца. Узнали о его зна-
менитой фреске «Афинская школа». Там 
же в Риме была написана и «Сикстин-
ская Мадонна».

Утром 6 апреля 1520 года Рафаэля 
Санти не стало. Это случилось ровно 37 
лет после его рождения на свет – тоже 
в страстную пятницу. Говорят, те, кто 
умирает в день рождения, сразу возно-
сятся в рай, и Матерь Божья покрывает 
их небесным покрывалом.

Это слайд-путешествие оставило не-
изгладимый след в душе каждого под-
ростка. 

Еще один художник, о котором хоте-
лось рассказать 7-9 классам – это Исаак 

Левитан. Так был подготовлен и прове-
ден час искусства «Сознание красоты 
спасет мир» к 155-летию художника, на 
котором учащиеся подробнее познако-
мились с творческой биографией и  про-
изведениями художника.

В творчестве любого крупного ху-
дожника всегда есть произведение, ко-
торое расценивается как визитная кар-
точка автора. Понятие «золотая осень» 
связано в нашей памяти с картиной Ле-
витана «Золотая осень», в которой при-
рода завораживает золотым осенним 
сиянием. В простом мотиве, запечатлев-
шем «пышные природы увяданье, в ба-
грец и золото, одетые леса».

Левитан меньше, чем за четверть 
века написал около тысячи картин, этю-
дов, рисунков, эскизов.

Кроме этих мероприятий, органи-
зуются в детской библиотеке книжные 
выставки, посвященные персоналиям 
в области искусства, выставки-просмо-
тры.  При определении методов при-
общения пользователей-подростков к 
эстетическим ценностям, пришли к по-
ниманию, что восприятие и осознание 
читаемого происходит не только в про-
цессе чтения книг и углубления в книж-
ное пространство, но и при погружении 
в волшебный мир фантазии и творче-
ства художника, композитора.

Детская библиотека активно исполь-
зует современные компьютерные техно-
логии в проведении мероприятий для 
детей старшего школьного возраста. 
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ft O redescoperire a Accesului Deschis
Ludmila CORGHENCI,
Biblioteca Națională a Republicii 
Moldova

Aparițiile editoriale în domeniul Ac-
cesului Deschis nu sunt prea dese în 

Republica Moldova, chiar dacă în condițiile 
actuale acesta poate fi abordat drept un 
fundament real de asigurare a accesului 
gratuit la informația de calitate. Or, „Con-
solidarea rolului bibliotecii în societatea 
modernă prin dezvoltarea acesteia ca un 
serviciu public de asigurare a accesului la 
lectură şi de dezvoltare a interesului pentru 
informare, învăţare, educaţie şi cercetare, 
activităţi culturale, precum şi prin sporirea 
capacităților de implicare a bibliotecii în 
transferul de cunoştinţe şi în formarea libe-
ră a opiniilor” – prevedere a Legii cu privire 
la biblioteci – în mare parte este avantajată 
de Accesul Deschis (4).

La părerea noastră, Accesul Deschis, 
demonstrând multe avantaje pentru biblio-
teci,  are un impact deosebit nu doar pentru 
bibliotecile publice universitare și speciali-
zate, dar și pentru  acele tipuri de biblioteci 
care lucrează cu un public larg, divers de 
utilizatori și non-utilizatori: publice terito-
riale (municipale, raionale, sătești, comu-
nale), școlare, de colegii. Dacă în primul 
caz este vorba despre creatori și utilizatori 
de resurse în Acces Deschis, cele din urmă 
ar putea pune accentul pe utilizarea aces-
tor resurse, lărgind și facilitând accesul la 
informație, diversificând resursele disponi-
bile, astfel amplificând numărul de utiliza-
tori ai bibliotecii.

Iată de ce considerăm important de a 
centra atenția comunității profesionale 
asupra Accesului Deschis prin intermediul 
publicațiilor de specialitate, activităților 
educaționale, reuniunilor profesional-me-
todologice.

În acest sens un interes deosebit prezin-
tă studiul „Știința Deschisă în Republica 
Moldova = Open Science in the Republic of 
Moldova”, realizat sub egida Institutului de 
Dezvoltare a Societății Informaționale  în 
cadrul proiectelor de cercetare „Platforma 

pilot pentru asigurarea evaluării calității 
și vizualizarea conținutului științific digi-
tal din Republica Moldova – SCIFORM 
(2015-2018)” și „Elaborarea cadrului con-
ceptual și metodologic pentru e-infrastruc-
tura de date în sfera CDI din Republica 
Moldova – E-IDSM (2018-2919). Este un 
studiu multidimensional, încununat cu vo-
lumul pe care îl recomandăm spre învățare, 
lectură de către personalul de specialitate 
din biblioteci1.

Evident, ”intrarea” în volum este asigu-
rată prin „Introducere”. Prezentând clar și 
succint structura volumului, se insistă pri-
vind sintagma „Știința Deschisă” și compo-
nentele acesteia: conținut științific deschis 
provenind din sectorul public de cercetare, 
e-infrastructuri deschise pentru cercetare 
și cultura științifică deschisă. Componen-
tele Științei Deschise impun a nouă abor-
dare a accesului la informație prin inter-
mediul bibliotecilor, a dezvoltării resurse-
lor informaționale, a implicării acestora în 
dezvoltarea competențelor utilizatorilor (în 
deosebi de cultura informației). Ar fi nece-
sar ca acest termen – Știința Deschisă - să 
devină parte a vocabularului profesional al 
personalului de specialitate din biblioteci, 
clar înțeles și acceptat.

Studiul este structurat în două capi-
tole. Capitolul 1 - „Știința Deschisă ca o 
tendință în lumea modernă” – este axat pe 
următoarele aspecte: ce este Știința Des-
chisă (definiții, concepte, părți interesa-
te), situația privind componentele Științei 
Deschise în Republica Moldova. Reco-
mandăm în mod deosebit personalului de 
specialitate din biblioteci să se axeze pe 
definițiile, cadrul legal, inițiativele privind 
Accesul Deschis, dar și alte aspecte ce țin 
de conținutul științific deschis în Republica 
Moldova. 
1 Cuciureanu, Gheorghe et al. Știința Deschisă în 
Republica Moldova = Open Science in the Republic of 
Moldova. Studiu. Chișinău, 2018. 263 p. ISBN 978-9975-
3220-3-4. DOI 10.528/zenodo.1468418 

CZU 028.8:001.001.8
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Bibliotecile (inclusiv  cele publice te-
ritoriale, școlare, de colegiu) constituie o 
pârghie importantă în dezvoltarea culturii 
științifice deschise. Aceasta din urmă în-
seamnă creșterea transparenței cercetării, 
colaborare sporită care face public procesul 
de cercetare,  înțelegerea de către publicul 
larg a impactului, accesibilitatea pentru ori-
cine prin publicații cu acces deschis, și mai 
ales – deschiderea pentru public prin scrie-
rea în stiluri non-academice și promovarea 
științei cetățenilor (2, p. 191). Personalul de 
specialitate din bibliotecile publice teritori-
ale trebuie să țină cont de faptul că resur-
sele informaționale în Acces Deschis oferă 
acces și la materiale de conținut științifico-
popular, destinate și pe înțelesul publicului 
larg. Obligația cercetătorului de a promo-
va, de a împărtăși rezultatele cercetării prin 
modalități non-academice este stipulată și 
în Carta europeană a cercetătorului – ca-
dru de referință, care solicită responsabili-
tate și profesionalism în cercetare (1). 

Printre activitățile, care au potențialul 
de a apropia cetățenii de știință, în studiu 
sunt menționate: concursuri ai celor mai 
ingenioși și creativi elevi, Noaptea cerce-
tătorilor europeni, concurs Science Slam, 
Noaptea Europeană a Muzeelor, interviuri 
și prezentări radio și TV, articole de popula-
rizare și altele (2, p. 205) Și oare bibliotecile 
nu dețin un astfel de potențial? Câte eve-
nimente gen Science Slam au fost organi-
zate de/cu participarea bibliotecilor? Câte 
lansări, prezentări, discuții, întâlniri cu cer-
cetătorii în scopul popularizării științei au 
oferit bibliotecile? 

Este îmbucurător faptul, că fiind pre-
zentate blogurile științifice ca instrument 
activ de diseminare/ promovare a cercetă-
rilor, sunt menționate și două din domeniul 
științelor informării – Blogul de Bibliote-

conomie și Știința Informării și EIFL-OA 
Moldova.

Compartimentul ”Concluzii și recoman-
dări” conține analiza SWOT privind Știința 
Deschisă în Republica Moldova, precum și 
recomandări concrete pentru promovarea 
acesteia, utile în mare parte și pentru bibli-
oteci. 

Este impunător aparatul auxiliar al vo-
lumului: liste de abrevieri, acronime, tabe-
le, figuri, 2 anexe („Indicatori utilizați în 
evaluarea Științei Deschise” și „Proiecte cu 
tangență la diverse componente ale Științei 
Deschise în Republica Moldova), referințe 
bibliografice (284 surse).

Originalitatea și caracterul novator al 
studiului în mare parte este determinat de 
componența grupului de cercetători/au-
tori: Gheorghe Cuciureanu, dr. habilitat, 
conferențiar cercetător, Igor Cojocaru, dr., 
Irina Cojocaru, Nelly Țurcan, dr. habilitat, 
profesor universitar, Mihai Grecu, Alfreda 
Roșca, dr., Andrei Rusu, dr., conferențiar 
universitar, Rodica Cujba, Ion Coșuleanu, 
Elena Ungureanu, dr. habilitat, conferențiar 
cercetător, Vitalie Minciună, dr. habilitat.

Studiul, multidimensional și fundamen-
tal, a fost editat în 150 de exemplare. Dar 
este important să reținem că textul integral 
este pus la dispoziție prin Licența – Neco-
mercial – Distribuire în Condiții Identice 
4.0 Internațional (a copia, a redistribui în 
orice format, a transforma și a construi în 
baza lucrării, nu se utilizează în scopuri co-
merciale) – DOI 10.5281/zenodo.1468418.

Fiind destinat atât pentru savanți, cât 
și pentru cercurile largi de cititori, studiul 
prezintă o reală valoare pentru biblioteci 
și personalul acestora. Sporind/facilitând 
accesul la resursele informaționale, cei din 
urmă își augmentează vizibilitatea și im-
pactul serviciilor/produselor prestate.

Referințe bibliografice:
1.  Carta europeană a Cercetătorilor. [Accesat la 5 iulie 2019]. Disponibil: https://cdn1.euraxess.org/
sites/default/files/brochures/ro.pdf
2. Cuciureanu, Gheorghe et al. Știința Deschisă în Republica Moldova = Open Science in the Republic 
of Moldova. Studiu. Chișinău, 2018. 263 p. ISBN 978-9975-3220-3-4. DOI 10.528/zenodo.1468418 
3. Hanganu, Aurelia. Știința deschisă – provocare a politicilor de cercetare-inovare. [Accesat la 5 iulie 
2019]. Disponibil: http://www.akademos.asm.md/files/7-10.pdf 
4. Lege cu privire la biblioteci: nr. 160 din 20 iulie 2019. [Accesat 8 iulie 2019]. Disponibil: http://lex.
justice.md/index.php?action=view&view=doc&lang=1&id=371219
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Cerinţele privind prezentarea arti-
colelor ştiinţifice sunt reflectate în 

„Regulamentul de evaluare, clasificare şi 
monitorizare a revistelor ştiinţifice”, apro-
bat prin hotărârea comună (nr. 147 din 
25.06.2015) a Consiliului Suprem pentru 
Ştiinţă şi Dezvoltare Tehnologică al AŞM 
şi Consiliului Naţional pentru Acreditare şi 
Atestare (art. 17, acces la textul integral - 
http://www.cnaa.acad.md/normative-acts/
normative-acts-cnaa/normative-acts-cnaa-
attestation/reg_evaluare_reviste/).

Responsabilitatea opiniilor exprimate în 
articole revine în exclusivitate autorilor.

Structura articolului (font Times New 
Roman):
 titlul articolului (centrat, scris cu ma-

juscule, bold, dimensiune font: 12, spaţiu 
între rânduri: 1,0).
 numele, prenumele autorului, afili-

erea instituțională, funcţia deţinută, gradul 
ştiințific şi titlul didactic, adresa e-mail (ali-
niere dreapta; dimensiune font: 12; numele 
autorului este indicat cu litere majuscule).
 poza autorului (autorilor) – imagine 

în JPEG.
 rezumat în limbile română și abstract 

engleză (aliniere stânga-dreapta, dimensiu-
ne font: 11; spaţiu între rânduri: 1,0; cursiv; 
nu va depăși 2000 de semne).
 cuvinte-cheie în limbile  română şi 

engleză (aliniere stânga-dreapta, dimensiu-
ne font: 11; spaţiu între rânduri: 1,0).
 textul articolului (dimensiune font: 

12; spațiu între rânduri: 1,5; volumul unui 
articol nu va depăși 10 pagini).
 opțional, în caz de necesitate, pot fi 

incluse în articol tabele/grafice/imagini, cu 
trimitere din text; acestea vor fi expediate 
redacției și separat, odată cu articolul, în 
format .jpeg / .png / .tiff. În cazul tabelelor, 
deasupra se scrie, „Tabelul nr. X: titlu”, iar 
în cazul imaginilor, hărților etc., dedesubt 
se scrie „Figura nr. X: titlu”. 
	 abrevieri: în cazul utilizării în pu-

blicaţie a abrevierilor, lista acestora urmea-

ză a se anexa. În cazul unui număr infim 
de abrevieri (1-3), ele pot fi indicate între 
paranteze în text.

Fiecărui articol îi va fi atribuit indexul 
Clasificării Zecimale Universale (CZU) – 
această responsabilitate revenindu-i Biblio-
tecii Naționale a Republicii Moldova. 

Referinţele bibliografice vor fi prezen-
tate la sfârşitul textului articolului, format 
Times New Roman; dimensiune font 10; 
spaţiu între rânduri 1,0, prin caracterele 
originale ale documentului. Structura refe-
rinţei bibliografice se conformă prevederi-
lor standardului SM ISO 690-2012 „Infor-
mare şi Documentare. Reguli pentru pre-
zentarea referinţelor bibliografice şi citarea 
resurselor de informare (aprob. prin ho-
tărârea INSM nr. 871-ST din 05.04.2012). 
Prezentarea şi citarea referinţelor bibliogra-
fice este realizată conform metodei „nume-
dată” (sistemul Harvard).

Referințele se ordonează alfabetic (în 
funcție de caracterele originale ale docu-
mentului), după numele autorului ori titlu, 
scris cu majuscule şi se numerotează con-
tinuu.

Mostre de prezentare a referințelor bib-
liografice:

Cărți:
Peters, Tom. Cercul inovației: dru-

murile bătătorite nu duc spre succes. 
București: Publica, 2011. 553 p. ISBN 978-
973-1931-82-1.

VASILICĂ, Victoria, Dmitric, Ecateri-
na. Biblioterapie. Chișinău: Primex, 2016. 
45 p. ISBN 978-9975-9696-7-3.

Степанов, В. К. Применение Ин-
тернета в профессиональной информа-
ционной деятельности. Москва, 2009. 
304 р. ISBN 978-5-8183-1401-3.

Articole din revistă:
CEBOTARI, Margareta. JuniorBildungs: 

program informaţional/formativ pentru 
adolescenți, organizat la Biblioteca „Onsifor 
Ghibu”. In: Bibliopolis. 2014, nr. 5, pp.185-
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188. ISSN 1811-900X.
Osoianu, Vera, CORGHENCI, Lud-

mila. Formarea continuă a bibliotecarilor – 
prioritate strategică pentru anii 2017-2020. 
În: Magazin bibliologic. 2015, nr. 1/2, pp. 
77-85. ISSN 1857-1476.

Игумнова, Н.П. Библиоэтнология 
как научная и учебная дисциплина. В: 
Библиотековедение. 2017, nr. 6, рр. 616-
622. ISSN  0869-608x

Articole din culegeri:
CORGHENCI, Ludmila. Cerceta-

rea științifică la DIB în contextul Anului 
Creativității și al Inovării – 2009. In: Sym-
posia Investigatio Bibliotheca: [simpozion 
național, 28 ian. 2010, Chișinău]. Chișinău, 
2010, pp. 34-44.

Autoreferate. Teze de doctor: 
BORZIAC, Ilie. Paleoliticul superior din 

spaţiul carpato-nistrean: (cronostratigrafie, 
cronologie şi periodizare culturală). Auto-
referat al tezei de doctor habilitat în științe 
istorice.  Chișinău, 2008. 53 p.

Postică, Gheorghe. Civilizația me-
dievală timpurie din spațiul pruto-nis-
trean (secolele V-XIII). Teză de doc-
tor habilitat în științe istorice. Chișinău, 
2006. 413 p. [Accesat: 7 martie 2017]. 
D i s p o n i b i l : h t t p : / / w w w. a c a d e m i a .
edu/13334679/Gheorghe_Postic%C4%83_
Civiliza%C5%A3ia_medieval%C4%83_
t impurie_din_spa%C5%A3iul_pru-
t o - n i s t r e a n _ s e c o l e l e _ V - X I I I _
Tez%C4%83_de_doctor_habilitat_%C3
%AEn_%C5%9Ftiin%C5%A3e_istorice_
Chi%C5%9Fin%C4%83u_2006_413_p.

ВИШНЯКОВ, И. В. Модели и методы 
оценки коммерческих банков в условиях 
неопределенности: диссертация … канд. 
экон. наук. Москва, 2002. 234 p.

Surse electronice on-line:
Kulikovski, Lidia. Inovaţia în mana-

gement – soluția schimbării în domeniul 
infodocumentar. Oportunități, probleme, 
roluri [on-line]. [Accesat: 6 martie 2017]. 
Disponibil: https://www.slideshare.net/BM-
Hasdeu/lidia-kulikovski-inovaia-n-mana-
gement-ca-factor-de-supravieuire-i-schim-
bare-a-bibliotecii.

Клюев, В. К. Менеджмент ресурс-

ного потенциала библиотеки. Москва, 
2011. 136 р. [Дата обращения: 7 марта 
2017]. Режим доступа: http://www.library.
ru/1/kb/articles/kluev/1/04_menegment.
pdf.

Recenzarea articolelor. Toate articolele 
trimise spre publicare trec printr-un proces 
de recenzare anonimă: identitatea autoru-
lui şi cea a recenzentului nu se divulgă reci-
proc. Recenzarea este efectuată de către doi 
specialiști selectați din cadrul  Colegiului 
redacțional sau de către specialiști de profil,  
recenzenţi ai revistei. 

Articolul prezentat parcurge următoa-
rele etape: 
	 prima verificare (respectarea in-

strucţiunilor de tehnoredactare, prezența 
elementelor constitutive obligatorii: abs-
tract, cuvinte-cheie, introducere, conţinutul 
propriu-zis, concluzii, referințe bibliografi-
ce (responsabili – coordonatorii revistei); 
	 selectarea de către redactorul-șef 

a 2 recenzenţi (în funcţie de domeniul de 
interes științific al acestora şi de tema arti-
colului); 
	 evaluarea articolelor în funcție de 

actualitate şi originalitate (rezultatele noi, 
de interes profesional și importante; ar-
ticolul corespunde domeniului revistei); 
conţinut (claritatea titlului și reflectarea în 
acesta, precum și în abstract, a conţinutu-
lui articolului; cuvintele-cheie formulate;  
expunerea clară a textului; abordarea pro-
blemei în publicații; succesiunea logică a 
materialului etc.); utilizarea etică și corectă 
a surselor de informare (eliminarea plagi-
atului în cercetarea științifică, elaborarea, 
prezentarea corectă a referințelor biblio-
grafice; citarea surselor);
	 recenziile prevăd calificativele: re-

comandare, revedere sau respingere (dacă 
ambele sunt negative – articolul este res-
pins pentru publicare în revistă; în cazul 
unei recenzii negative – redactorul-şef 
transmite articolul la a treia recenzare; re-
vizuirea articolului ține de responsabilita-
tea autorului, fiindu-i transmise recoman-
dările recenzentului)

Revista Magazin bibliologic se declară 
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to
ri publicaţie cu Acces Deschis, implementând 

licența și instrumentele Creative Com-
mons (în scopul evitării barierelor puse de 
prevederile legale privind dreptul de au-
tor), astfel oferind utilizatorilor dreptul de 
a „citi, descărca, copia, distribui, imprima, 
căuta sau crea link” la textele integrale ale 
articolelor.

 Articolele în varianta electronică pot fi 
transmise la Direcția Cercetare și Dezvol-
tare în Biblioteconomie (bloc 2 BNRM, etaj 

2, birou 20). Persoane de contact: Ludmila 
Corghenci, lcorghenci@bnrm.md, sau Eca-
terina Dmitric, dbiblio@bnrm.md. Arti-
colele prezentate fără respectarea cerinţelor 
expuse anterior vor fi respinse.

Discutat şi aprobat în cadrul şedinţei 
din 9 februarie 2017 a Consiliului Ştiinţific 
BNRM (proces verbal nr.1  din 9.02.2017).


